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ARTICLE PREIIER : Priliminaires
1. Ce nouveau chepitre consacré aux domaines des nombrees renrendirz de

vempr & autres des notione déjh examinler antirieurement, notamment zu chenitre
nremier, £oit nour remetire sour ler yeux du lecieur des conclusnions 1<ja acTui
cer fens le Torcer & revenir & toul boui de chamy en arridre pour re rafrafchiz
le, mémeire, coit pour divelopner les notions en cuestion en vue d'aboutir & de

"_L
U

nouvelles conclurionr, Certains propos ge trouveroni donc rindtis, et rinsd
i x A 1] =

lb-

u\

volontgirement, cer il y a des choser qu'il ect bon de dire plurieurs foig,
. . . um-s

sous des jours d'ailleurs d4iff<rents, surtout danﬁ/éuvrage tel cue celui-ci,

le matigre traitie est {tendue et diverese, ¥n guelrue rorte, le prisent

*iire eet une suite du chenitre premier, que le lecteur peut reprenire, s'il

le juze opportun ; et & l'objection que l'on pourrait faire gu'il eud mieux
velu peut-8tre donner une plus grande importence su chapitre nresier, en v
logeant e qui eci ~it iei, je rénonirai tout d'abord aque c'efit &t€ beaucoup
dteritkmitique & la fois au ddbut de l'ouvrage, enruite que les chaniires inter
melizires ont rendu familiers au lecteur un certain nombre de nombres qu'il

reconm~iira ici,

2e Fous observerons tout d'abord gue trois nombres carris A%, B et C°,
ran® dee racinen premi2rer entre elles, peuvent, nar addition, Aonner un
cuatrizme nombre carré, D”. ¥n un tel cas, nous n'evons {videmment plus

i

ire & une éruerre,

Comme nour le =avons, 4 la bare n = O correspond un nombre 27{1’don'L
- ow——

e

la valeur numirisue est O,et un auire norbre 2n + 1 font la veleur rnumiricue
———

est 1. De mBme, & la bere 1 correspondent les deux norbres 2 et 3 : A lg base

2 les nombres el 5, et zinri de suite, lour 2llones srarenter un tzblesu
1 X

arrde, reront additionnsd

N Mapn |, .
dans lewvel cer nombrer, a2inci apharus, @@ dlevis au £,

c
ce gul nout Aonners rfuccertivement lee nombres 1, 13, 41, ~5, etec. Dan= une

-,
=9

autre colonne, reaEEweSawchemert d'outres carrds

diffdrences ruccersiver rertitueront les nombresr 1, 13, 41, £5, etc. Mous

f

tels que leurs

aurons, par exemnle

7
4 5

ety dane tous lec ces, la racine du nombre carrd aucuel est cousirzit un carrs
rere. d'une unite plur 3levie que la racine du nombre carri souriraii ainci,
7T=5+1cet 43 =42 + 1. lour verrons ¢ue dens tous ler car aurri le carri

le moins ¢levd ert Sgel & deux foie le triangle d'un nombre pzir, lemuel nombre

5t lui-m8me =2gel & deux foir la berce en reserd de loasuelle se trouve 1z nombre

0]
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cifférentiel rertitul par ler deux corrds, D'ailleurr, le tableau ne prendra

la bare que 1e 0 & 9, cleni-i-dire couvrant le premier domzine Ae nombrex,

TABLEAU o g 9

e .

n (B () D\ Ounes g E« Yovchem i |
= | - Cann veyia | A()
O | 0%44 = 4 [ 4220 . 2 |49 (224007
1 | 24 3% 43 ,72 o 137V (2xA2)2
2 [ 9545 e W a0 oy |93 (avan)?
3 (647, g5vf walyst . o5 Y3 (2v A ¢)*
4 [3% + 8%, 145 ,1%‘;2.‘ < w735 (2xA9)2
S »ldzaﬂzz 9 44 up" <y fint- (2xAlg)*
¢ |4 b aa 17 st = 33 |s72~ (2v412)?
7wt st at = 4 [ | VAL
8 it 3. 5'45"&77775’-2';2z - 45| 935 (avang)
5 ] e gt aasTlze- e facfant gy
ETP ?Q‘Z?, \




3, Chocune der exprercsionr [2 bd A (En)‘} ert égale & la racine
cerrie moins un u nombre autuel elle est asrocile dane la dernidre colonne

du tableans La formule ginérale ecl donc :

(2n)2 + (?n + 1)2 = [2 x A(2n) + 1] 2 —[_2 x A (2nﬂ

Exemple., 5014 la bome 5, On a

122 + 137 = (2 x A12 + 1)2 - (2 x A12)°
313 24549 24336

Le formle génirale weut se mettre cous la forme
2 - 2 I's '2 I3 2
(2n)° + (2n + 1) + |2 x A(2n) = |2x Al2n) +1

e tui 13 :
ce cui noncef , , . ﬁh']“*

"Trois carréc voisginr A", B® et C°, dwwf lec remdemsmstaw doux premie

F
ont der racines qui répondent & le mBme base n ,ehﬁi;u‘ la racine du
ol e

COSIA
troisiémeleme Srale & deux fois le triangle de cette &amemd base yEuN

pour somme le carré de la somme de 1 et de deux foie le triangle de
M . Q|
I hooc 'R i’k‘i‘. d.‘_“_,iqa.‘ '
mit el doa, e
e e )
suivantes #ww- b bost oo

—
0 0 | 0¥+1%4+0° -1° (& 1
i 6 | 2° 13244 - 7% - 49
2 Bo | 2% 5 5% 4 20° =217 - 441
30 lur | @472 4 a0? - 43° - 149
PR PR I At - 73% - 5329
5 |10 | 10 + 117 4 1162 - 111° - 12321
5 St | 122 + 13° 4 1562 - 157° = 246549
7 o | 14° + 15° + 210° - 2o1° = 44521
A [ME] 152 4172 4 270® - 273% = 74529
o |HM2| 197 4 102 4 322 - %3¥ - | 11789

S TOTAL 274330

() Lo Matin !!Il!5i<:.tk & hrodwy dn Aacitn, AL B.
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On remerque que dens chatue triede A + B + ¢%, on a @
AxB=C=D0-1

et que lec ruiter des nombres A et B ront rerpeciivement celler des nairs et

N
[

des impdairs, cependani vue la suite der nombrer C est celle de deux fois le
trian=zle du double de la bare, ITour pouvons encore ajouter ceci : lorsoue la

-

here ert prire de monidre 3 commaner l'expresrion

14+ (24 xAn)

on s'ejergoit mue chacun de ces nombres impairs ol i;j:u_re.A n, ect le romme

s r

ie deux carric concscutifr, ler deux premiers carris &fent Od et 17, ainri mue

le nontre le tableau n° Bl :

TARLEAU Fe $1

n 1+448n Sormme de carrie
cons zeutifs

0 1+ (4 xA0) . 0% + 12

N

1 1+ (2 x A1) 5 1° 4 2

I
A

2 1+ (4 % A2) 13 2% 1+ 3

o
>~
o

1+ (4 x A3) 25 3+

W
N

A0 2 4

On
N

v W
=
+
;\
=

1+ (4 x A5) 51 5 4

. >
1+ {4 =A% 25 5 + 7

(V2N

7 1+ {4 x A7) 113 7" 4 07

3 1+ {2 x A7) 14 2T+ 0

4 x A9) 131 0% 4 107

- _— ; | =

45 | 10+ (4 = 2\9) 570 235 + 30
1oH: = 155)=10s 6o 5x%57 5

\D
=
+

)
=N
™

7

Le comme degs 33

2
le frj-rmo(l + 4 x An)erf-:

wire e e nopter oo T vecTaid de 11 e 15, ert le drizngsle

(") L«*J‘u’o&\ﬂ* yre aai'dn Luu bLpuds |\ 0w jpiae hd&-&.‘a A‘ a—+)£g ‘4,
Sicora A bfue Woie fwa @ o\'-qruzf_b, G bne 4*;1:“1'2,1)‘*2"
84 gps A CJ- Cholels prevasn, onbieh 5, Vobin £



b7

3,

5e Azne le cuite der nombrer 1, 5, 13, 25, 41, 61, €iCsy le lecteur
retrouvers les nombrel recremblis dane le tablezu ne L";'_’. Iizie ici, danr le
R 2 151

tablesu no s-l, cer nombrec rpicisus formen’ une suite compldte, fdc 1

(:our lz bere couwrent le premier domzine de nombres, meic il et Svicdent
que le *tzblesu zourrzit 8ire prolongd inAsfinine ) uels sont ces nombres @
1 ."’ 13’100 145’ 1 1,0-0 \1 +4 A )l'i

4

ront tour dex rommed de deux carrdc conricutifs ?

o e eme) Yo tour ler carrir memicues

faitencent risulicrs, dont nour evonr parli sormmeirement cu chenitre

‘% mic I owerl le feai-

nomhres

O e N R I F X X ER R E YK R XE R prkemyyafin  Je prie le lecteur fe bien voulo
re reporter & cevte dercrintion, efin d'Sviter ici der rediter inutiles, Le
moment ntest nas encore venu, d'ailleurs, de traiter & fond ls cueciion de ces
carrie m‘a‘j;ii:'ues, et nous nous bornerons ieci & noter cue lorsgue 1'on utilice

la bece n, non pour d4finir dez nombres carrés, comme le tebleau no 'ﬂ“ le montr
meis bowr ddfinir les exnreccions (1 + 4 An]' cette bace diéfinit per 12 mBme

& P i
les coeurs “e= carris

impairs (narfaitement réguliers) succescifs,

Du m8me coupn, ceite bace donne le nombre dec enceinter de ces carrds magicues,
car nour avons dit 7u'il convenait de ne pas coneidirer comme une enceinte le
fimmle carrd c@m nombre central du diagramme. C'est pourcuoi le

2 nonbre 1, en lejuel se risume le carrdé magicue d'un seul nombre, doit &tre vu

comme dlnourvu dtenceinte : la base eni en effet zdro,

S Pour illuctrer ce cui précéde, la figure jl présente au lecteur un
carri merique dija relativement éleveé : le carré de 11 x 11, Il est magique @
la- sorme de fours ler nombres horizonisux, verticeux et ceux des granies diago-—

nales AGC et BD ect le mEme W 571, ®ect la solution du carrs (1) ; il est

|2L( nerfaitement réculier, arant pour coeur 51, coit la moitid ae W21l + "\ Ce -
-’
—-—
nombre 51 re trouve £ l'intersection der deux granies diagonales, la dimsconale
AC, de 55 & 55 el la diaponale BD, de 6 & 115 (2), ¥nfin, le nombre des
’ 2 i ’ ]
enceinter est 5, conformiment & l'expressgion i
1+4x 45
dhconge ae § dloaur 18,
(1) Soit en dirtin wcuant 1'u_n1 l.u 670 + 1. Le nombre 670 ect celui du totzl

der nombres 10 +(4 x A lu tableau n° .
(2) Les nombrer: de 5 &4 11 T‘o-m ent une progrecsion arithmétique de reison 11,

e



FIGUR: 170 A1

CARRT MAGIQUZE 11 x 11
PARFATITIITENT REGULIER

2
117 + 1

lombre central : 51 =

2

Nombre d'enceintes : 5

Solution : 571

A2 = 7321 - 112 x <|



644.

Te L'algorithme sur lequel est fondé le tableau n° 49, qui présente
la double suite des nombres 2n et 2n + 1, est d'une extr&me importance dans la

mesure ol il propose & notre féflexion les flux numéraux impairs et pairs

: N
(1), 3, 5 Teooss (2n + 1)....
(O)’ 2, 4, 6..000 (2n)oooo
2.
-
dont nous avons parlé au chapitre premier, article 9, section 3, Le flux
impair est expansif et yang ; le flux pair est contractif et yin,
8. La premidre dizaine (nombres de O 2 9 ou de 1 & 10) est la racine

de toutes les multitudes. En cette qualité, elle est le moteur d'un processus
numérique qui gouverne tous les domaines de nombres, lesquels domaines sont

successivement ceux des nombres ¢

de 0a 9 ;
de 00 a 99 ;
de 000 & 999 ;
de 0000 & 9999 ;

etc,
Le premier domaine est celui des nombres de un chiffre ; le second domaine,
celui des nombres de deux chiffres car, eurythmologiquement, dans ce domaine,
il faut écrire 00, 01, 02, 03, etcs jusqu'a 09, puis 10, 1ll... etc. jusqu'a 99,
Pour le méme genre de raison, le troisiéme domaine est celui des nombres de trois
chiffres, de 000, O0lees jusqu'a 999 ; et 1l'on adoptera le m@me genre d'écriture
pour les nombres du quatriéme, du cinquiéme domainejet ainsi de suite indéfini-
ment, Nous allons donc tout d'abord porter notre attention sur les nombres du

remier domaine, ol la base varie de 0 4 9. Les vertus propres & chacun des autr:
) P

domaines procédent de celles du premier,



ARTICLZ 2 : Hote introductive & 1l'étule der carrdc megiques exir8me-—orientsux

1. Le processur commence donc avec les nombres impeirs et psire ripon—

den® 2 une bese varient de & 9. Il faui immidiatement remarsuer muie 1'zlgo-
M.l

rithme rul repond & ces dix nombres, ziro dtant considéré comme;’fipasre le

nremier domsine stricto sensu, car les nombres intiresrcés vont jurru'® 4ix et

au premier domaine de nombres. Le cecond. domaine de nombrer, la bece verient
de OC & 99, englobe les nombrec 100, qui es® une réplicue fe Aix, et 101, oui
ert une rézlique de 11 (une dilatation cenirale de 11),

2. C'est la raison pour laquelle 1'arithmorcophie chinoire, danc les
limites du premier domaine de nombres, Studie dans un seul et mBme mouvement
le flux numéral expancif de 1 4 9, et le flux numdral contractif 4

le nombre zéro étant rous—entendu et le nombre 11 menifesié par une sirie

-

dladiitions rigoureusement syméiricues, HNous pouvone résumer cet enseignement

(83

rar l'alzorithme suivant :

FIGURT No 32

[ e

- (O>+

Dene le temns mBme ol le flux exmpansif s'élance nour aboutir secrdiement & 11,

le flux contractif revient de 10 pour aboutir recrétement 3 0. Le nombre 11

~

& l0fouvertemen?

-

{
ert occultement appari? & zéro, le nombre 1 1'est

» Nienmoing,

les nombres 1 et 10, comme du cdomaine, s@ cont sur un axe centrel

bien c¢istinct de celui der impairs et de celui des pairs, .in romme, les nombre:
0 et 1, c'une part, et 10 et 11, d'auire part, ront 4'unme nature semblable en ot
cens (ue ces deux couples constituent, chacun de son oBté, un des pdles de 1'i-

tendue ﬁolvadique“ On a, d'une part :
L i ————



6 Y6

0+ 11 11
10+1=11)

et d'autre nrart les couples 3 et &, S et 6, 7T et 4, 9 et 2 qui donnent éralemen

11 lorsque 1'on fait fait la somme de leurs itermes, L'algorithme re nrésente
donc arithmitigquement de la facon ruivante :

0+ 11 =11

100+ 1 =11

3+ 3=11

5+ 6=11

/5 J+ 4=11
9+ 2 =11
3/,!+32='56

2 x“'l7+2h‘;c 15 = A1y

Dasene P 17 P cltren, Jpin 16 our duisn fewem 66, s s gtear 44 (1)
3. On apergoit la fonction harmonisatrice du nombre 11 dont la *raditio

exiréme—orientale 4dit ru'il est celui de 1tunion }}.j.érogamique_ Ju ciel et de la

terre, clesi-f—~dire Gu yang et du yin, les nombres impaire Stant vanrs et les

nombres pairs yin. J'ai déjd & diverses reprires utiliré cee termes chinois,

et il conviendrait de les mieux définir une foir pour toutes. C'est ce que je

ce dont je m'acyuiileral (Sl
«ntl “a

En attenﬂan*’u,h'e‘ lecteur se familiaris

avec la dietinction classique CRpcouEeESSasssmmsiTwe cn honneur den

1'ancienne Chine, enire le merculin yang, que représentent les nombree impairs

ne puir faire pour le moment, mais

"cilester" et le féminin yin, due représentent les nombres psirs "terrestres",
L'idse fontameniale est celle de l'union hiérogamigue du ciel et de la terre
et plu~ encore neu'-8ire que jameis le yanz ne va senc le yin, ni le yin sane

le yarg.  Le flux expanrif eest bien commandd par les nombres imneirs, meis les

/ . . .
i /,.n nombrer n2ire n'en cont &n‘t exclus ; de m@me, le flux contractif est commands
= | ver let nombres ozire, & l'action desquels les nombres impairs pervicipent, On

»eus, danrs un premier temns, concevoir une alternance d'impeirs et de peirs, une
corve de recpiraiion, 1l'asnir stent yeng et 1l'expir yin et la littérature chi-

noire me manjue pac de soulismer ce asrect élémentaire des chorer. [leie cetie
concenticn est en nuelrue rorte rudimentaire et doit steffacer deveant une auire,
»lue élaborie, car, puirque le yany n'est jemeirs pricent & 1'état pur, ni le yir

non nluey cer Aeur arnecisn elternent dane une circulation, dans une rroviiztion
i}

cutil ne Feul ~an errimiler & un devenir son- commencement ni fin, meis I une vi

“wo

1
¥

[N

CINLTY

=

U T2 : " ke’ N I
chebilirde dane 1Y

JAFR Ta<. 0
(1 SA&.c 4 -_’_D:E. —\Clt.u.-f.. wube b Wouc bl e £, '&.‘Ik 66 '/t_&hw.t.
WA HAWS i Abm. ot Busl € Adue WM ). ‘ |
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3(a). Noue savons que les nombres de O & 9 et de 10 & 1 se laissent
inscrire dans deux carrés magiques, comme nous le dirons mieux un peu pluc
loin'; et ces carrés mettent en évidence, sous la forme d'une croix, 1'un

les nombres impairs et célestes, 1l'autre les nombres pairs et terrestres,
C'est donc bien du ciel et de la terre qu'il s'agit ici d'une maniére symbo~
lique, Mais alors que vaut 1'assertion chinoise selon laguelle le ciel est
rond (et couvre) et la terre carrée (et supporte) ? Cette assertion demeure,
Il y a deux degrés dans le symbolisme. Le degré le plus élevé est celui od

le ciel (le msnde des anges ol 1'Homme-Dieu a éternellement son trdne) est
représenté par un cercle et ol la terre (le monde spatio-temporel de 1la
réalité sensible) est représenté par un carré, Mais ce monde sencible est
travaillé par deux forces contraires qui aspirent & s'équilibrer harmonieuse—
ment. Cet équilibre est irreprésentable dans la mesure ot il implique gque la
terre et le ciel sont une seule et mBme réalité, le céleste demeurant cependant
le céleste et le terrestre demeurant le terrestre. Les deux sont un seul

tout en demeurant deux (la quadrature du cercle), ce qu'Henry Corbin exprime
heureusement en disant que nous ne sommes pas ici en présence de 1 + 1, ce qui
est proprement le dualisme, mais de 1 x 1 = 1, par quoi il nous est dit que
1'unité est multiple et que la multiplicité est une(q.Ainsi le théocosme,
1'union hiérogamique du ciel et de la terre, et par conséquent de Dieu et de
la création, — union déja réalisée dans le Christ, vrai Dieu et vrai homme, et
& laquelle chacun de nous est invité a participer, — cette union, dis-je, est
irreprésentable et inexprimable eurythmologiquement, & moins de visualiser

ce qui est céleste dans un carré, comme le fait la tradition extrfme—orientale.,
C'est ici le degré le moins élevé du symbolisme et, & ce moindre degré, ce

symbolisme, désormais aussi numérique, a deux aspects s
? ?

(a) D'un cBté, il énonce bien 1l'union du ciel et de la terre,
moyennant la visualisation du céleste dane un carré ; et, en effet, nous avons
deux carrés, l'un yang et expansif (de 1 3 9), 1'autre yin et contractif
(de 10 & 2), en parfaite harmonie, celle—ci étant exprimée par le nombre 11

et son triangle 66,

(1) Mais, d'un autre c8té, ce symbolisme se rapporte aux forces
catabatique et anabatique qui vivifient la nature et aspirent 3 un équilibre
"circulaire”" ; et c'est par analogie que les nombres impairs et yang sont alors

dits célestes et que les nombres pairs et yin sont dits terrestres,

_ , /872
() B iS€am: ifamisu , NRF, Bl Hip,, o \Mmm, }, 'Y,




648.

Je suis contraint ici & me bormer & ces trés bréves notations,
J'espére avoir l'occasion de revenir sur ce sujet qu'il m'est impossible pour
le moment d'approfondire. Au moins aurai-je été, je l'espére du moins, au devant
d'une objection que le lecteur perspicace n'aura pas manqué de faire et quil est
la suivante : si le carré magique yang dit le ciel, - pourquoi alors est-il ce

qu'il est, & savoir carré ?



Jlai ¢3jh -»ivanté au lecteur &L doulle diagramme o je le reproluls ci-Cerroun,

1'arsis
.

cormang

2 s .
clarrerme est

le: nombres impeirs cont reegremblisc en croix, et les nomhres hid

cone

M

la

redire sl ront crucisux, et lec

coine Cu carr: ;

ued e

tance der nombres pzire rin, et inversiment, que les peirs
ent le contraction yin, avec 1l'asrictance des nombres
Pieides

compor: (e deux figures complimentzires ;

On voit netuvement que ler impaire "célestec" commendent 1'expanrion Yanc avec

LES

terrestrech

impeirsz yang, Le

dans

figure yin, cleri 1l'inverre

nompres imoinirs cul cont Alane

I1 ruffit fde runerposer les Ceux figures pour obienir 11 nart

an Toir 3 e

/v

out, cferi~i-dire

92 e~%t le dernier nombre du domaine de nombres de deux chiffres.
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5 Tels: cue la figurej§3 les présente, ler nombres sont statiques ; en

(U2

verive, chacune der figurer, quand le yvin ert arrocié au yang, et inversiment,

exprime de la facon la plus €locuente un dynamirme vitel car chacune dlelles
L < i Z )

ect comporie de cuatre couples de chiffres formant nombres, c'est-a-dire que,
outre le nombre central, 5 dane le carri yeng, 5 dans le carré yin, chacune
dee deux figures comprend cuatre nombres extir€mement significatifs et dieposds

en cwastile (figure 32) i et le swastika, symbole extr8mement ancien, exprime

en effet le vie, par 1'idée de rotation qu'il sugrére,

FIGURE He 3/1

[}

La ruestion qui ne pose ect de savoir comment il faut lire les
nombres formis par la réunion de deux chiffres ; et nous devons faire appel
iei & la +radition extr@me-orientale., Nour vovons alors gue le mouvement
rotetif de checun des carrés entraine forcément un certain rens fe la lecture,
du fait que, dans chamue carré ssmE), les qdétre nombres de deux chiffres ce
pr&tent, dtune mféﬁe double fagon'é la formation de progressions arithmitisues

4

de roison 11,

La figure3§5 montre ce double rystéme de doubles progressions inver-—

cer 1l'une de l'auire. Cette Tigure va 8tre exnlicuie,
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f .ot
e TTour lisons toul d'abord les nombres du carri yzns relon le nrogres-
‘rion expancive de raison 11
16, 27, 33, 49
et nour retenonr que nour devons tenir comnie du nombre de deux chiffrers 05
cui est le coeur de ce cerré, Enrcuite nous licons les nombres du carré yin
relon laz progresrion contractive de raison 11 ¢
105, 94, 03, 72
et nous retenons aursi le nombre de deux chiffres 0§, coeur de carrl yin., Ifous
conriruironr zlors le premier algorithme de la figure 5. lour voyons cue nous
ohienons deux totaux, 130 (fui nour renvoie & 13) et 354. Leur romme ect 424,
soit 4 x 121, ce gue nous voyont avoir par ailleurs obienu en additionnent
156 et 105, 27 et 94, 33 et (3, 49 et 72 et en totalirant cec sommes. Tenant
compte des coeurr des deux carrés, nous zjoutons 05 & 130 et 05 & 354, ce qui
nous conduit & ajouter 011 & 434 et nour domne ¢
135 + 35 = 495 = 05 x (9 x 11)

Corme 05 est le coeur du carré magitue yang, nours en concluons gue nour avonrs

ffectu? une lecture yeng du double cerri vin-vane,

Te iious allone procider & une lecture inverce ée la précidente, A cet
efTet nous refourneront tous ler normbres : dans chacue nombre, le chiffre des
unitir devienira celui des dizainee, et vice-verra., Telle ect la firure $4 que
rien ne c'opvhose & cette lecture et cue mBme, au contraire, +out nour invive

% la feire, Ious éviterons le pidge du nombre 105 {dix dizaines pﬁluf 5 unités
~ue noue ne devons paf reiourner de manidre A avoir 501 maeis cui, retourns,
doit se lire cing dizaines plus dix unitér {coit une dizaine) ce cui fait 30.
Pour bien hormonircer ce second slgorithme par rapport au premier, nous renver-

srelement la cuite de no: nombres ; meis ceci n'ert qu'un dsvail cuil ne

rerons
chrnce en rien ler “otzuxr auiuels nour arrivonr et cui ron®, pour la colomme
yensy, 310, enegremne de 130, ei pour le colorne rrir, 174 {et non »nlur 35/).

Lz comme Ze ces deux nombrer nous reaonne 474, clert=i-dire cua’re foir 11 zu
cerré. 4 cec ueux toteux, 310 et 174, nour zjouterons rerpeciivenent 50 et 50,
~ui ront lee nombre: 05 et 05 retournic, et nous arrivons ainei & 350 et & 234,

er 1~ i‘hme

=N

Le nompbre de la circonfirence, donni par ler nombres vin ~u prem

ce rizinouve zinri, “rre le tecon’, donmé por ler nombres yang ; el la somme to

le Qﬂf dirive de 5, comme 495 dérive de 5, ect l'anagramme simrle de 495 @
495 = 5 x (9 x 11)
504 = 6 x (9 11) (1)

107%9 o x 11°

(1) Nows R}y Gu, 1.«. 54y > 6x99 = Sx 66 N‘,-ﬁuamw, o fnee oo
Tt G S@ere & bogddu b Sst | wn 28, de U Hojudie e
Mickammas , ue €22.
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Ainesi, le second algorithme nous présente une lecture yin du double carré

Yin-yang,

8. Outre le fait que 360 est répété dans les quatre totaux :
135 + 360 = 495
360 + 234 = 594

(on remarque que 234 - 135 = 99), nous voyons aussi que dans le premier
algorithme, c®ié yang, le nombre 16 a pour précédesseur immédiat 05 (16 - 11),
et que, dans le second, le nombre 61 a pour précédesseur immédiat 50 (61 - 11).
On ferait, du c®té yin, des remarques analogues, de m8me qu'en étudiant ce
double diagramme de trés prés on ne saurait manquer d'aboutir & formuler de
curieuses observations, Enfin, on aura noté que 135 est une anagramme de

153 et de 513. Or nous voyons que ¢

(a) 153 + 135 = 2 x 12°
153 = 135 = ég
et encore ¢
513 + 153 = 666
(v) 513 — 153 = 360
(c) 513 + 135 = 648

513 -135=378=(7Tx6)x9=9x2 6,

L'apparition du nombre 666, triangle de 36, ne doit pas trop nous surprendre ;
mais amenée par le nombre 153, triangle de 17, elle demanderait quelques mots
d'explication (1)s Rappelons que 648 est la centidme partie du manvantara
calculé sur la base de la Grande Année 25920, Ce qui est remarquable est que
les nombres 684 et 378 sont dommés par les anagrammes 531 et 153,
531 + 153 = 684, anagramme de 648
(a) 531 - 153 = 378

(1) 513 est le nombre d'Abraham et de Sarah, Cf. chapitre III, article 2, sectio
4(a), ol nous avons déji noté que 513 + 153 = 666 et que 513 - 153 = 360.
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. de la figure
E{ln% Si nous ne prenons en considération que ler seize nombres duockxkkearx

7no ;5’ ayent pour totaux 130 et 354 danr le premier algorithme el 310 et 174

danr le cecond, nous voyons qu'ils re corresponient encore de manigre & donner,
par additions, les nombres 88, 110, 132 et 154, qui sont des multiples de 2 x 1l

par 4, 5, 6 et T :

rPIGURE He %3

———
-

T TSR0oND ALGEBATHME

CPREMIER AL GRATHME
- 46.. deS
N

H} 7
e 472 = Gl o 2 e 241 x4
f'z;’ +t33= 72+ 3 = 234 15}.
(38 484 - 93449 « 25 uy ¢
ILT IR BN TR P2




&(ﬁ) D'autres obrervations pourraient encore €tre faites., Contentons-
nous de celle—ci. Les quatre totaux 135, 350, 350 et 234 de la figure n° %5
cont intriguants en raison de la présence et de la répitition du nombre
circonférenciel 350. Il parafi donc indiqué de faire l'analyse de ces nombres,
en rapportant successivement chacun & chacun des autres, Ici encore, nous
abrégerons =iy nous bornant & rapporter 234 & 360, ce qui revient, en
divisant lec deux nombres par 18, & rapporter 13 & 20, Nous obtenons ainsi un

nombre périodique dont lec deux €léments nous ront bien connur 3

':2r(32 = 1,53946153846 --- =153 345
Le second éldment est, en effet, une anagramme de &8, Ceci nous renvoie aux
deux Grandec Années solaires puisque

25704 = 168 x 153

25920 = 40 =x 448

On remarcue d'ailleure cu'en prenant directement 346, et en rapportant ce
Y ' PI

' on obtient 30,86 =—>305, - en se contentant, il est vrai, d'une seule
décimale (1). De toutes fagons, ces deux nombree élémentaires de la période

1535445 ne manguent pas d'intér&t, puisque l'on a
1

845 846
+ 153 - 153
999 77 x 9
0 Le nombre 11 n'est pas cycligue ; c'est le nombre de l'harmonie de

P

1'impair et du pair, du masculin et du féminin et, d'une maniére générale, de
tout ce que la tradition extrBme-orientale range sous les rubrigues yang et yin
et,Py%hagore cous les deux catégories qufiAristote rappelle en sa Métavhysique

J

! A, 5, 9362, 20. C'est pourcuoi le nombre 11, qui appartient & la famille des

nombres des troir chiffr%gliliiﬂﬂ (3 savoir : 001, Ol0, 011, 100, 101, 110) se

retrouve danc diverses traditions, Ce n'est pes par hasard cue l'alphabet

hiébreu comnorte 22 letires (2), ni que le Christ, en la personne sacrée dutuel

le ciel et la terre sont unis, est mort et ressuercité & 1'8ge de 33 ans ; ni
encore gue le Roraire chrétien comprend quinze dizaines d'Ave, chacun de ces
Ave étant précédé d'un Pater, ce gui fait 155 = 15 x 11, (Notonr d'ailleurs qu'
cette "couronne de roses", qui compte 155 grains, il faut encore ajouter les 5

graine qui y introduisent, ce qui fait en tout 10 x 17 graine)., Enfin, c'est

— —

(1) Le nombre de la Grande Annfe solaire premiére, divisé par 245, domne :

%%—2—9 30,63829 =9 305 &3320

—5—1—42842 = 30,3829 ———) 30 o 382}
(2) L'alphabet arabe compie actuellement 27 letirer, mair il n'en avait que 22
2 1'origine,

On a ¢également :
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toujours pour la méme raison que 66 est, en arabe, le nombre guématrique

d'Allah, ainsi que celui de Adam wa Haw8 (Adam et Eve).

10. Cette idée d'équilibre harmonieux ou d'harmonie équilibrée est

fondamentale, On ne doit pas se représenter l'expancion et la contraction comme
deux tendances absolument opposées et alternantes, comme le faisait Empédocle.
I1 n'y a pas une phase d'expansion créatrice suivie d'une phase de contraction
anéantissante, et cela indéfiniment (1) ; nous sommes invités & concevoir
plutdt, d'aprés 1'idée de "création" commune aux trois religions abrahamiques,
que le monde dans lequel nous vivons actuellement se fait, en vue de Noces
éternelles, par le moyen de deux forces, l'une expansive, relevant du bras
clément du Créateur, - c'est la force yang, = l'autre coniractive, relevant du
bras rigoureux, - c'est la force yin (2)se A 1ltorigine, je veux dire avant le
péché originel, ces deux forces étaient harmonieusement équilibrées, Le péché

a rompu cet équilibre et le Christ est venu le rétablir, non pour un seul couple
mais pour l'humanité entidre, C'est pourquoi, nouc qui sommes sur le chemin, et
non au terme théocosmique, nous voyons tantdt des conjugaisons du yin et du
yang et tant®t des oppositions, Or toute la création tend a2 un état de gravita=-
tion GEEEEEMERR ol les forces yang et clémentes et les forces yin et rigoureuses
seront conjugudes dans l'unité d'une vie éternelle, Ce que la tradition
extr8me—orientale expose par le moyen des nombres, ce n'est pas ce qui est,

mais ce qui doit &tre, et qui sera, Cet exhaussement de la dualité dans
1'unité qui ne détruit pas les complémentaires, mais les conjugue, esi ie reflet
de la Trinité des persommes divines et, aussi, de 1'unité des deux nétures en

la persormme du Christ,

(1) Cette conception est un des chemins qui conduisent & 1'idée mortelle et
d'ailleurs absurde de 1'"Eternel retour", telle que Nietzsche 1l'a pensée.

(2) A la clémence (Hesed) et & la rigueur (Gueburah) de 1'Arbre des géphiroth
de la Kabbale juive, — Arbre qui est 1'Homme universel, c'est-d-dire le
Christ en gloire au plus haut des cieux, — correspondent, dans la tradition
jslamique, la Beauté (Jam8l) et la Majesté (Jalfl).
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ARTICLS 3 ¢ Ler nombrers ce deux chifirern
1. Le domrine des nombres de deux chiffrec r'étend de 00 (ziro) & 99,

Ces nombrer ront donnse par la bave n variant de zéro & 49, Pour n = 49, nour

avonr en effet
2n +1 =92 +1 =99
Lz, prosrercion de la bare e'arr8ie donc au carri de 7, 4 mi-distence, & une
unité »rén, de zéro et de cent, Le domeine der nombres de troir chiffres
stitend, lui, de 000 & 999, la progrecrsion de le bare rlarr8tant & 499
2n + 1 =993 + 1 = 999
Ici encore la bare starréie, & une unitl prée, a mi-chemin ent*re ziro et mille.

24 8i nous voyens les chosec du point de vue de la variation ce la base,
il anpareit mue lorsjue celle—ci couvre le premier domzine de nombres, le
dernier noribre zue l'on zt+teint est
(2x9) +1=19=20-1
el cue lorcu'elle couvre le domaine de nombres de deux chiffres, ce cernier
ncoabre est ¢
(2 x99) +1 =199 = 200 - 1
Il en ert de méme lorersue la bace couvre le domzine des nombres de trois chiffre
(2 x999) + 1 = 1999 = 2000 - 1

Cela sisnifie donc gu'il y a un rapport entre le mouvement de la base, de

domzine en domeine, et lee puiscancee de dix rmltiplifes par deux, Nous retrou-
vonr donc ici la premiére de toutes les multitudes assocides aux domeiners de

nombresn rfuccessifs, De ce faii, nour tironrs cette conclusion cue ce cue deux

ert nrinciziellement & un, vingy 1'est & dix, deux cenir & cent, deux mille 2

mille, ei ainci de suite, Ainri, le pasrage de 1 & 2 (1) est, du poin® de vue

de la variation de la bere, le moféle du paorage de O &4 9, puir de 00 2 19, puis

de Q0C & 199, etc.

3 Revenonr mzintenant au tableau n° 79 de 1'ariicle premier, reciion 2
‘. 2 2 . ]

de ce chasitrc. La colomme (2n)° + (2n +1)° nous présente, quenil la base varie

. : . 2 . 2 .

de 0 2 5, douze nombrer carris, de O & 11”7 ; douze autres nombres zu carré

L a2 2 . s . s . .
sur~i, de 0~ & 111" danc la colonne intitulie "differences des carris voirinr',

Resrocuironrs, pour plur de commodité, ces vingt-cuetre nombrer carris :

Lmit

(1) On re rouvienire -ue 2 ect lo %8 vers lotuelle ten” 1l'ex~rerrion

—

lorcue E croft ind .‘:finimen‘t. Yoir c-lm.pt, Pewio arh ke 8, Seehan £



TABLIAU Lo B2

2 2 . .
n (2n)" + (2n +1) Différences des
12 nombres carrie voicins

A% 4 B8

e
n

0 0?4+ 1% = -0 = 1

+32’ -

> 2° 4 5 - 212 = 202 - 11

no
N

[\~

3 &+ T - 3% - 2% - %5
4 S - 73 - 2 . 145

5 10° +11 - 111° = 110 = 221

)

235 + 220 = 19920 — 194734 = 505
\‘—ﬁ_—) — -

505 505

Lez nomitres 3
e} . -
1, 13, 41, 35, 145 et 221
ront, rappelonc-=le surei, ler coeurs des carris magiques immeirs Parfaitement
riculiers 1 x 1, 5 x5, 9x9, 13 x13, 17 x 17 et 21 x 21, les nombres 1, 5,
8y 13, 17 et 21 consiituant une progrecrion arithm:vigue de rai-on £, Tovs
crvsy 7y en effein, Tos le comur dlun carr: masicue parfaiteﬂent'réguliife X

. 2 e . . .
erv le nombre K~ + 1 divic: par 2, Par exemnle, le cocur du carri maciTue

4. Le nombre det nombrer carric mic en oeuvre dans le *ablesu no 32 ert
deux Toir dourme, clerl=d-tire feux foir le nombre de nombres mue lz firure 32

? -
rerrenble,  Cer deux Toir douze nombres nous donnent par addition les nombres 4§

1 4 221 ¢

o2 +1° - 1
4 2

o? + 3 =13

A(_ + 52 =41
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La romme de ces nombres de 1 & 221 ert 505, comme L'in”ique le febleau no 52.

Or ce numbre 505 ert Torm? des chifirer 5 et 5 wul, cn tart 7u'ile ciznifient

des nombres, ronil ler coeurr der carrir Tondementzux de lz fisure $1, Ler nom-
z

brec 505 et 55, =a contraciion, appellent ler nombres anagrammziisuers 505 et 55

et 1'on & :

505 + 505 = 11 x 101,
Le norure 100CD fAn tablesn n° 52 ert éralement remersushle ¢

Ead
19900 = 19900 + 20 = A199 + 2 x A9

4;(0.\ Rennelons enccre cue chacun des nomhres
13, 41, 65, 145, 221
ect émel & 1 plus quetre foir le triengle 4'un des six nombrer nzire, de 0 & 1C
1=14+{4x 0)
13=1+(4x 2)
41=14+ (4 x 4)
85 =1+ (2 x 5)
145 =1+ (4 = 9
221 =1 + (4 x 1¢C)
505 = 6 + (4 x 125)

Le nombre 505 re remine d'eilleurs 3 11 .3
505 = 2 x253 =2 x A22

Quan* au nombre 125, il ert le cube de 5.

5e Rewrenons le iablezu n° A y Jul nlest cu'un gbrdgs du tableau n° 'fO
Ce* =brigs (et la remervue weut 8tre Sientue au tableau n® H", et au-2eli) nous
nricente des nombres cerrir zu nombre de 24. e conriddronrs que les recires

carrier de cer nombrer. Le somme de cer 24 raciner ert ¢

FIGURS Ii° 37

(=)  (0) + 2 + 4 + 6 + 3 + (10)= 30}_
() (1) + 300 4 5 4 7+ 9 4 (11)= 36J ¢
(C) (1) + 7 + 21 + 43 + 73 + (111)=255}5(

(a) (o) + 5 + 20 + 42 72 + {110%=250

K g’ ¥ ¥y ¥ -
2 + 1 + 50 + 03 + 152 + 242 2572
+ 3

(2 x1) (2 x9) (2 x25) (2 x"z;c)) (2 3‘: °1) (2 x 121) l

A x 11 :
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Caste)y 2

Four. retirouveons, par cet algorithme, les carrir 1, G, 25, 49, €1, 121, ~ui,
lorsu'ile ront dirposés "magiquement" ont pour coeur 1, 5, 13, 25, 41, 61,
nombres présentés par le tableau n° $1. MNour voyonr aurci que lec nombre: de

la raznezée id)lson%

(b) et.que chacun de ces produits ert le double triangle d'un dec nombrer pairs

renpier (a) et

les produilr des nombres correrpondants der
D

de 0 &2 10 :

b= 0x 1 =2 x A0

. = 2x 3 =2zx A?
20= 4x 5 =23xA4

42 = 5x 7T =2 x A5

72 = Bx 9 =2 x A3

11¢ = 10 x 11 = 2 x A10

b4 52

-

D 5i nour Tairone abriraction fes nombres cui, dens la figure n® }7,

Mo fasls' e b It horant (YHion 340.‘

sent mis entire parenthirer, les rangides (a) et (b) nour resitituent 1l'ecrentiel

o
? de 1= Ffigure n°'§2. Clest le moment de voir que :
=
8 2+4+5+8=4x5
i 3+5+7+9=4x5
é cltest-i-dire cue ln ruite yin ect commandze par le nombre yansg 5 et rue la
E- ruite Zﬂﬁﬁ er’ commaniie nar le nombre yin 5. Le yin et le yasng, dans l'union
g hiirozamizue, Zchangent leure a‘tributre essentielr, Lz tradition extréme-
ff orientale cornaisrcait cette loi. Lorstu'elle reprisenie Fo-Hi et Fiu-Koua
=
z, uirs 1'un & 1l'autre, le wvremier reprécentant le ciel (3525) et la reconie la
]
B terre (zgg), Fo-Hi tient en mein 1'éruerre, attribut de Niu-loua (parce que
g’ c'ent par le moren de 1':~vbrre que 1l'on “race le carrd terresire) e% Fiu-Fous
'E tien* danc la cienme le comnar, attribut de Fo-Hi (parce 7ue c'est par le mover
é' Au commer sue 1'on trace le cercle cdélecte (l),
,_:Ei
S Te Direreons de la iroiridme rengie (c) de 1a fifure no 37 ler nombres
é Ty 21, 43 et 73. La romme de cet Tuatre nombres ect ¢
2 144 = 12° = 4 x 33,
§ ce ui nour domne le nombre de la circonfirence., La rangde (¢), trei*ie de la
- m8me fascon nour donne le nombre 140 = 4 x 35, ce qui fait apparsfire lc nombre
£

140 = 20 2 7

Le =rotuit de 35 »ar 35 conne le double iriancle

A4 x 3%,

de 35, rfoit 1250, Your cvons

d3j% renconiri ce nombre domni pnr Anocclypce XI, ? 1 clert le nombre ‘e joure
durart lerruelrs ler "deux 1inoins" prophitirent ; maie clert aurci une ana-—

de 2150 = 5 x 350,

o]

“don

ction chircice, S%inm Uichal, Paric, 1047, coll-c-
¢ ]

neul au »nremier atord sorei

—

Orenr

"y Lm civili ch T
"Ivolutiorn de 1'hum-ni*i", plonche 1, I1




ARTICLZ 4 ¢ Le domeine der

nombrer dc deux chifirer

1, SomMmencons nar un rapnel

-~ le

4
{1

nombres

o

W0

nrenier domeine

recon®, de 00 & 69

P

: cent

o

‘roiri3me ‘e QOC A

r'_:'_u:" 'r'l;"“k.,, de QOO0 3 s Giy

Zomzine A'un rong donni englobe

a . n

irieur ; et

..)

rens ind il est bon, canrs

fe fedire urcce du "ziro & gmuche" ou
G35 ect irente-cix, le ziro & sauche

avruel il est ejouts ;

etitenn

ic dzne le troirizme doms

cucecinct ¢

de 0 A 9 : dix nombrer ;

nombrer

090 ¢ mille normhrec ;

mille nombres (1),

3

lone,

anr ron <tent les
dens un rouci fe clarts,

I1 e=t

‘ue, domeinecs de

certains cag, et
der gziroso Zvident rue

ne modifient par la cusntiis Au nombre

mzig la lecture de 033 indivue immidiciement ~ue le nomb:

~ine, ol 1'on trouve 305, anarramme de

350, et second domezine, Cent est dix & la puirsance deux ; mille
ect iy & la »uirrance trois ; dix mille, dix 2 la puisercence juaire, Dix & la
muicconce un, clect dix lui-m8me et, & la puirsence zéro, clest un,

2. nnd un Aormsine de nombres, J'appelle femille de chiffres un
certzin nombre de chiffres, zéro inclur, corresponiant & 1'éiendue de ce domzine
et pouvant donner ncisrfance 2 fer nombrer, Une femille de chiffrer nroiuit

Atzuitant nlur de nombrec Can

Jod

de cevie famille ront divers,

Ce ront les nombren de

eux, commc le ¥ (1, 3, 5) proiuire six nombres

315, 351, 513 et 531. Au contraire,

111 et l=
cliiffre,
630, Lo P (0, 0, 0) ne produit

femillc de chilfrer,

»

on veille &g

relon 1'orire croiscant des. queniit

trizme domeine), on gcrit

~
oY)

71 Les domeiner se succdédent iniéfiniment, c'ert clair.

exception moiivie, l'eurythmolorie a pour objet
r:\.‘uhmono;;h:l.e chinoire,
1555, 1556, 1555, 5155, 5516, 5651, 6155, 6155,
denc l'ordre dc leur quantité croirrante,

nombrer, comme le dit 1'
(2) & eavoir &

normbres ront &noncéc

troirs chiffres,

P (1, 1, 7) n'en produire cue trois
La ® (0, 3, 5) proiui* Aonc les
que le nombre zéro,
alemeni, danr un rouci
e cue cers chiffres expriment.
115' 61
et non F (5, 5, 1, %) peyieipebe] ou F

2 la mBrme famille cont d%!fapparen%és

£ le domzine auyuel elle appartient cue les chiffre:

Soit par exemple le troiciéme domzine de nombres

Une femille de chiffres différenis
153,
l2 F (1, 1, 1) ne profuira ~ue le nombre
117, 171 et 711,
rix nombres 035, 053, 305, 33C, 503,

Lorsoue 1l'on Znonce une

différents, 2

Ziro ect un

e clarté, & ler citer
ainei (oue-
6), femille qui produit dix

(5, 6, 5, 1)e

¢ ils esont anagrammes 1l'un ce l'autre,

nombres (2),

nerienant

Deux nombrer znp

Pratiruerment, et sauf
lee dix mille premiere :
L<
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3. Dens cet exporé, nouz nour en tientrons zux muaire premiers domainer
de nombres et nour pasrerons itout de suite au recond Aomzine, tout avani été
dit & peu preés dec nombres du premier domzine, D'ailleurs, nour ler reirouvonc
dans le second domaine sour la forme 00, 01, 02, etc, jurqu'a 09, Une famille
de nomhres de deux chiffrec donne nairronce 2 deux nombres, et il ¥ en a cent
F (0,0) 2 F (9,9). Nous devons cependant dirtinguer ler familles comporiant
cdeux chiffrer identicuer cui ne donnent cu'un seul nombre, clert 2 cavoir ler
(01 O)s F (11 1)1 F (21 2)'---' F (91 9)
et parmi ler familler qui rectent, celles ¢ui donment naisrznce & deux nombrer
différents, comportent le chiffre zéro, & cavoir ler

(0,1) @ (0,2, F (0 3).... 5 (0,5p.

Le, rlictinc‘;ion, cue nous feisons ici SNSRI\ 1'2onlication, muiatic
muiendic ,Joretue 1'on pasre aux domaines supérieurs, Ainfi, danr le domgine
Ger nombres de troir chiffrer, nour conridirerons d'une menidére cpicisle les
F (0,0,0)y F {Ly1,1)e0.. F {9,9,9)

les feamilles ~ui commtient un ou deux zéros et 7ul, lorscu'eller n'en compor-
rent cu'un, ont le recon” chiffre riénst
" (0,1,1) F (0,2,2)ee.. F{0,9,9)
7ul proiuirent noizmment les nombrec du recond domaine, et les familles

(041,2), F (0,1,3)eees F (0,8,9)

qui nrofiuisent chacune trois nombres, parmi lariuels ruentivetivement, re

Ze Il ¥y a donc les femillen

*x

=

retrouven ler nomhrer du recond domaine, Far exemple la F (0,3,5) cue nour
avonc 4&jé& prire pour evemnle, produit les six nom bvec 035, 053, 305, 330, 503
et 630 ; et les deux premiers ront qfuantltatlvemenl les nombres 335 et 53 Adu
necon’ Comaine. Tout ce&irﬂect Tu'une concérmuence du fait qu'un domaine
2avernind de monbrer enslsbe tour lec nombres der domeiner mui le préciadent,

2o
T

4. Dens le domeine der nombres de deux chid

(o

rer, nour meticont lonc
ser’ ler mombresn rnseirux @ d'sbord ler 13 nombrer ~ui commorient un ziro et
01, 02, 03, 04yeeass 00
10, 20, 30, 4054e0es GC & d
et telr cue la nomme de chocun der nombrers de la prenilre suite agmgmill nombre
”

i m@ne rons de le reconte ert un rmltiple de 11, Lers neuf nremiers nombres

ont Dour comme

ler nevw’ rerconds @
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2,

“nruite, nour &carterons également ler nombres ruiciaux formir de deux fois
le m8me chiffre et ui ront tous des multipler de 1'harmonirzteur 11 (1e nombre
00 éianl 11 multiplid per zdro) :
00, 11, 22, 33.csee 99
Cer dix dernicrs nombrer ont® pour comme
495 = 11 xAy
de rorie mue la romme ders nombrer &cartés et

(45 + 450) + 495 = 10 x 11 x 9 = 10 x99,
\——\‘.p--'
495

fotonr bien cue, 00 compimnt pour un nombre parmi lec cen’ qui vont de 00 & 99,
c'est 29 nombrer rniciaux cue nous avone Ecartér et cu'il nour en reste T2

= 2 x 35, & treiter : ce sont les nombres communc,

Se Le ncmbre 35, - celui des fozmilles de nombrer, — nousr ert dbien connu
c'ert, par excellence, le nombre cycligue, celui de la circonf<érence, Ouire
cela, 35 est le triangle de &, MNous pouvons donc, figurativement, grouper nos

34 familler en un trizngle équilatéral, de bare 8 et de cBiée £

FIGURE I° 3°

[esTvéleg[wafus] = -
[3.4]3.s]3.¢] 3.72]3¢ ;,l
33 1 24] 85 %¢] tF[2812:9]
A Ll lsv]as[ac]uz Jus T35 1g
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La base e ce triangle est formée de toutec les familler dont le premier chiffr
est 1, le cBté AB, de toutes les famillec dont le premier chiffre va de 1 & 8
et le second de 2 & 9 ; le cbté CB de toutes les familler dont le premier chiff
va également de 1 & 8, mais dont le second est 9. Chacune defesw 35 familles
produit deux nombrés apparentér. Par exemple, la F (6,8) produit 53 et £5. Ce
trente-six paires de nombres ront telles que la somme de deux nombres apparenté
ert toujours un multiple de 11 et leur différence un multiple de 9, Exemple :

53 + 86 =154 = 14 x 11

85 - 63 13= 2x 9
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5. Le tablesu n° ¥3 ditaille cetle double pronriété cu'ont deux nombres
apperentis de renvoryer 4 11 et 4 Q, On voit cue la sorme der 72 nombres T O-

Auits est o

350 x 11 = 396 x 10
Ceite analyre confirme ce que l'intuition avait déji saisi, & cavoir cue la
romme der 72 nombres dépourvus de zéro et non formis de la répitition A'un mérme
chiffre, est un nombre cyclique capital multiplié par 1'harmoniszteur esrentiel

1ll. On obtiendra le comme toizle des cent nombres de deux chiffres per 1tadidi-

-

ion ¢

10 x 11 x A9
A 29 = 4950

980, on voit que le rapport de la comme des 298 nombres

3950 + (45 + 450 + 495)

Comme 45 + 450 + 495
fpicizux & la somme des 72 nombrer communs est :

3950
920

tandis cue le rasnort de 27 & 72, clert-d—dire de 14 & 35, ou de 3 19 et
M e 1 ?

= 4,

L - 2,5+ 0,07142%7

Or 2,5 =325 = 52 et 7142357 est la période cue 1l'on obtient lorsyue l'on divi
5 nper 7

Te Le “ableau n° 83 nour montre aurri cue le plur petit multiple de

11 est 3 i

12 + 21 = 33
tandis gue le plue £leve est 17 ¢
79 + 98 = 187 = 17 x 11

L'enalyse nons a §inri conduits & retrouver ler nombrer 3 et 17. Oh.S-,gl?: St

% I1 feut pr&ter cilention & la maniére don® le tzbleau n° 83 est
N e d X : \
conziruit et aux nombrer eew colonner (2) et (B). La logiue cui commande la o
te des huit vremiéres familler, pui" der 7';L1van tes, puis des 5 sulventes enco:
et cela jusqu'i le famille unicue F (2,9) ihﬂn que les nombres (A) ircur de ces

farmilles commencent gzliermetivement par un. chiffre impzir et per un chiffre nais

tandic nue les nombres (B) corresnondants prérentent cette alternance de la m@me
foqon, meir g::flo “ernier chiffre sui enire dene leur formetion. Il s'enruit
nue les 72 nomhres ilesue de ces 35 Tamilles ne sont pas distribude au hersri,
mzir dens un ordre nicerraire., De 1li des nombres nouveaux qui s'imposent
nour e% ~sui cont, ;rr groupe de femilles, ler tolaux pertiels des colommes

(a), (B) et {C) au tzbleau n° §3, e+ ~ue nour reprencns ci—ierrous :



(&) (®) (o)
12

i 431 < 514 = o 1
21¢ 405 = 307 = 57 % 11

37C = 505 = 55

320 . 550 = 50 ¥ 1
258 = 752 = 42 x 1
134 = M1 = 31 x 11

235
230
204
157

+ + + 4+ o+ o+ o+ o+

29 9 . 197 = 17 x 11

1440 + 2520 3950

i lec nombres 4e la colonne (4) ni ceux de la colonne (B) ne rom® fivieibler p
11 5 moie s
. 102
440 = 10 = 12
520 = 10 = 7 x 35’
e ul Falt guperciire SERRER 7 L cCid de 12

e
toteux e le colonme (C) ront ividerment divicibles mer 11,

[—

n

t d'abord sur les nombres 1440 et 2520 :

e colome (C) ¢ui retiennent 1'aitentio:

rruite, ce ront les nombres toltauvy de 1
et rpicinlement les diffirencer cu'ile pricentent, Fe nous effrsronc nas der
deux nombrer nisatife qui vont appareitre, ce ront simnlement des nomlres &
courireire

572 - 515 = =24

516 - 827 = =11

N
R

565 = 550 =
550 - 452 =
452 - 3341 = 121
M1 - 187 = 134

(e IR ¥
Lo\

3773 33“’ = 35 = 11x7x5 27/ +5.

* 3 b
11 x 77 11"x 4 x 7

-

q“ [* 32}
= ‘!IE;:;L(F’)

Celte Toir, c'ect EEEEEREN :rrocid Semsegeey 1] - avparaelt,  Remerouo
rue i nou~ evions rourtrait 572 de 515 et 515 de 327, nous aurions eu 44 et 11

O ST X O RS Yy R R T oA A S X



et cet deux nombres, zjoulis A 440, nour aursient fomn? 495 (1), roit 11 x

Ao 2).

1C. Le ruite fer nombres de — 44 & 154 devient curieureren intelli~zible

loremue 1'on s'opergoit ~ue clest une progrersion arithmiticue de reicon 33 @

-4 + 33 = =11

- 11 + 33 = 22
22 + 33 = 55
55 + 33 = a3
ac + 33 = 121

121 + 33 = 154

231+ 19% = 420
3 T N
7T%33 + 5x33= 13 %33

Ici memss nous voyons 7 ascoci & 6, clest-i-dire au nombre Jont Adrivent 12,
35 et tous les nombres crclitues du premier genre, Il nous est donc nermic de
conclure avec certitude & l'ection occulte du nombre 7 cane le domsine der
nombrer de 2 chiffrew, de 0 & 92, Or 7 est le nremier nombre cvclirue 4u secon-
renre, 17 en étent le second (3), Dt 17 nous est écelement dommd Dar nos

w

anzlrees, @ ce sens qu'il ne saureit y avoir une somme de deux nombres spoarent:

m

de deux chiffres plur ~rende cue

29 + 93 = 17 x 11 = 187

11, Ce nombre 17 se rencontre & nouveau (mais nous sortonc alors un peu

. . 2 .
de notre nropos) lorscue nous comparons les neuf carrin pairc, ce 07 & 157, aux

neu’ carrér impeirs, 4e 17 & 177 ¢
O+ 4+15+ 35+ 64+ 100+ 144 + 195 4+ 255 = 016
L+ 9425449+ 01 + 121 + 149 4+ 225 4+ 20¢ = 040

L+ 13+ 41 + °5 4 145 + 221 + 313 + 421 + 545 = 1785

815 = 43 x 17
57 = 17

By Uy S —

1735 =105 x 17 = 15 x (7 x 17)
ey

-

959

119

(1) 44 + 11 + 22 + 55 + 88 + 121 + 15 = 495= 44 x A9 .
(2) Voir nlus heut, section 4,
(3) 25920 _ 4300 ; 32%9% = 3572,

,;‘ =
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On rait cue ler nombres 1, 13, 41,44e4s 505 cont les coeurc dec cerris megijues

12, 5%, 9%, 132, 172 ..., 332

12, Le rorme des carrds de 0° & 172, - ce qui fait 18 carris, - donne
un nombre multiole de 17 et de 7. Pourcuoi ? it pourquol ce nombre, multiple
de 7 et de 17, est-il la somme des coeurrs des carrés megiques impeirs parfaite—
ment réguliers, de 12 &, 332, lorsque 1'on prend un ée ces carrss ocur deux, ce
~ul feit 9 carrcée ausci ? On ne répondra & cer cuestions que par vn houssement
d'sneules, Hlles n'ont pec de sens puirqu'on ne peut y répondre. Les choses
cont gin<i, et voild tout. !Maie il zoperitient & 1'eurythmologie, non
l'ariihméﬁique’que l'eurythmologie respecte d'ailleurs, de ce demanler pourTuoi
les choses re prisentent de telle ou telle manidre, et jurtement celle-1% et

non poirt une autre. Pourruoi, pour prendre un exemple, a—t-on i
ne 2
25104 12,
1745 10+
y a—t—on justement :

153 = A 17 2

L% pourmoi, £i 815 + 959 = 173
- a1

Gy W

.
95

(o)

Pour~uoi

~
p)

15 % 959 = 790704
790704 — 25704 = 5 x 10° x 153 2 :

~

Pourruoil enfin le ranmort de £15 4 95C est~il ¢
1,18 1875 = 25° x 19 2
11375 =P 1875 = 25 x 18 7
Lerurement, l'arithméticue rend compie du résultat des ondrations. Tlle

n'ermlicue pas le senc profond de ces rencontres remercuables (1),

-

(1) Lo rocire cerrie de 1775, prise avec deux dscimales, est Srmnlement intlires—

cante, Cl'ent -
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ARTICLS 5 3 Ondrations eurythmologituec
1, Le domzine des nombres de troir chiffres rera maintenzni 1'objet

de notre étudle, mair avant de l'aborder, il ert bon A'examiner de plur nrés rue
nous: ne 1'avons fait jusqu'ici les notions de dilatation et de cont ‘raction d'un

nombre, et, par la méme occasion, jeterAm regard critisue sur ceriainer

nirgtione eurvihmoloricuer,
Y [h (&) Y

o
2, Ur nombre est radicalement r<ivit cuand il ne comporze, ~szns s

-
)

niffraicon, aveun zéro surceptible de le modifier quentitativement., Ainci
25704, radicalement réduit, donne 2574, et 350, radicalement riduit, domme 35,
3. Un ou plurieurr ziros peuvent &tre poris & gauche ou 3 droite du
nombre e* de diverses fagons, relon les cas, entre le chiffre initial du nombhre
(le rremier & gruche) et le chiffre terminal (le premier 2 droite). Toutes les
gljonctions ou incorporetions de un ou de plurieurs ziros ront lee Ailatations

Lo

extrémer ou cenirzler cui ont pour effet de faire passer le nombre du dommine

ob il est rrir dans un domaine GEEP) imm3di

{a) Le on lee zéros & geuche exercent cette Fonot

|_l.
_b'
o]
]
l..l
[0]
S
.
[0}
3
S
-

o)
fusntitavivement, 12 et 012 ront identiques ; cependant 12 n'est nar le mBme

12 apnortient au 1omaine des nombres de deux chiffrec et )EE

& celui des nombres de trois chiffres,

(b) Le ou les zéros & droite ont le mBme ef ffet, tout en molifiant
quentitativement le nombre, Cette modification cependant est neuire, en ce sens
que la nzture eurythmclogique A'un nombre ne chanze pas cusnd on le miliinlie
(ou muand on le divise) par une puireance cguelconrue e Aix,

(c) Le ou les zdros mé clert~2—dire placés enire les chiffrec

extr@mers font également pasrer le nombre dens un domaine plus dtendu, mais ker
opirations, elles, modifient la nature quentitative du nombre, tout en leisrant
rubrirter certaines affinités eurythmologimues qui continuent 3 lier entre eux,

de Tuelgue fagon, le nombre dilaté et le nombre dont il est une dilatation (1).
-
(l) Par exemple, £i lec nombre que l'on dilate est divisible par 2, par 3, nar
5 ou par 5, le nombre dileté le seres susei.
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Ainei 35 dilaté en 305 et 17 ¢éiledd en 1007, Cer afTinitér peuvent 8tre
d'e~rence cuantitative, mair pes obliratoirement ; eller ront alors purement
eurythmologiques et exirtent du scul fait que les chiffrer cipnificstifs
(autres que zéro) sont meintenus, el maintenus dans le m&me ordre, Tl est
d'ailleurs évident cue lérs~u'un nombre ne comporte que deux chiffres, il n'y

a cu'un type de dilatationpiibedkdormtian centra centrale, & un, & deux ou % un nombre
quelcongue de zéroe, Ileis quend le nombre est formé de plus de deux chiffrer,

nlusieurs typer de diletation ont concevables, Ainei, avec un cseul ziro, le
. o B d ? ?

nombre 495 peut €ire centralement dilaté de deux Tagons : 4905, 4095, Si 1'on 3
introduit »lus d'un zéro, les combinaisons pourront devenir illimitées. L'in-
troduction de deux ziros dens le nombre 495 ne donne encore mue trois nombres
0905, 40095 et 49005 ; mais on peut, bien entendu, incorporer au nombre auiant
de zéror "u'on le juze nicerraire, et c'est zlors qu'il n'y a plus de limite

zu nombre de combinaironre,

4. La dilatetion centrale, sous toutes les formes qu'elle neut revétir,

n's rien fde mystirieux ; elle se rairqé arithmitijuement, Je me bornersi 3 des

inlicetions ruccinctes, & partir d'un ncombre de deux chiffres »ris & 1%3+at de

w

0

rziuction ralicale, por exemsle 19 ou 35, qui ront conciruits rans le moyen du
chiffre ziro, maiz seulement avec deux chiffrer significetifes A et B, Un el

norbre a le forme :

10A + B
51 j'incornore un z3ro A ce nombre, jlaurai :
1C0A + B,

Le premier nombre soulient, avec sa dilatation des relations arithmitirues
&L ?

cimples,s Un voici deux

2]
‘, JOM“O H

= (1c4 + 3) + (100 4 + B) = 1104 + 2B

ou en

9]
0
3
o]
(1]

2x (5x11)A+ B

Lz relation enire le nombre et sa diletation re d3finit donc, en —~reil car,

rer une multizlication par jdeux d'un tout sui comnerte 554, xermnla 1 je

1ilate 35 en 30'5. La comme de ce:s deux nombres, cui ert 342, peut s'icrire

2 %171 = (55 x3) + 6

(1004 + B) ~ (104 + B) = 90A

Cer irficotlions suffironi, Toute dilaiction =eut 81re *roilie

erithmitivuemcnt de la menigre cui vient i'@4re eruirs ie el Llevouirience Prowse

e L'etiention doit @ire imm:liatement e¢veillle lorsiue, iravaillant sur un

Lowtada

nomors, on tombe cur une de rer Jilsiotion on sur 1l'une de fec coniractiont.
nonm ]



5e Un nombre est dilat: ierminelement & droite ~uand on le mul+iplie
per une pulsrance de 10, Invers:meri, un norkre radic-lewment pdi-ld cpoe A4

t: lorceuton le divicers par une nuigrance de 10, L'Stat ¢ de riiuction

2le ert celui du nombre entier qui ne comporte avcur zdro : mzic un tel
4 o H

nonbre peul €lre divied par une puirrence de dix et devenir un nonmbre licimsl.

Ainri le nombre 21,42 ert une contraction de 2142, Un nombre dicirel demeure

-

eur;thmelogicuement senblable & lui-m@me cuanl on le dilate en le mul+ti-linnt

prr le muierance e dix rui feit de ce nombre un entier, Iour svomes Asne le

B [
i <

ste opfration, en cfoulignart ~ue fouie rmuls

el wreiicue e nomhreuses foir co

P -

plicetion et touie Jivirion —or une puircance de dix ert une oniretion neutre

4

aree Tue fix nlert que le dilstation de 1. Il n'ert 2'zilleurs pas becoin
dlineicder rur le feit qu'une ideniitl eurrrthmologi-tue de celie sorte n'ert psAN
une ilentiié musniitative., Jis on voit cue lorerm'un nombre ezt v[ icalement

e o . 1 . Selon
riiuit, il suffit A'ordormer ser chiffres :

quantitis croirrantes
qu'ils renrscentent pour oblenir la femille de chiffres don* le nowhre en
quertion, avec un certain nombre d'avires, cporartient, Si nar exemple ler
calculs cornfuirent su nombre 704025, nous nouvone le riiduire ra”icalement, ce
mui donnerq7425, puis wesrcer & la famille & lasuelle ce nombre anpariient, qui

est la B (2, 4, 5, 7). Cub & um'{-vh.ﬂh %u“a.(/yuﬂu.& A5 7Y (=§¥ lzz),

Conbimeten Lo 1§ Feon.

Be Une impor*tante ~uertion est celle du traitement des nombres dicimsux.
I1 n'y a nac de probléme lorsque les dfcimaler sont en nombre limité. Si je
/‘E;::j;::\\ ¢ivise 959 par £135, j'obtiens 1,1875 exzctement. Il me suffirs donc e multi-
| &““64‘*“" ~lier ce nombre nar 104 pour evolr un entier, que je traiterai comme HNimgtums
cer l'eurythmologie est avent tout la science des entiers, Loreroue la division
Tait epparalire une période indéTiniment répétée, clest cette piriode mui doit

feire 1'objet de 1'atuention, quitie & examiner & part 1'élémen’ cui, le cas

)
% ichiart, l'accompesme., Si je Aivise 43 par 7, j'obiiens 6 857142 ?57142...

g Les ‘ieux 2limente ront 5 et le pdriode 257142, Si je divise 40 war 3, j'obtien:
¢ n deux &léments sont elors 1 el 3, parce que la piriole efwici
=

g 3finiment. ®n un tel caw, je peux ausci, mais 1l'opdra’ion ect

3

% henncou: moine rfire, mul+iplier 1,3333... mar 10 et exzminer le nombre 13,333..
£ ul m'eppareitre avoir deux Eléments ¢ 13 et la période 3. Jurque-ld ¢onc, pas
E de Aifficultés mejeures,

ot

Te I1 n'en ert pac de méme lorscue la division (l) produit vn nombre
non enticr, dont le portie 2icimele ect illimitée, sars qu'il soit nosrille de
discerner une niriofe, (Cen nombres ront ler nombres elz3brivuer non entiers
et les nombres itranscendents, Un nombre algibricue, entier ou non, ect racine
d'une éyuation du mecond degri & coefficientr entiers ; un nombre trencceniant
n'est méme pes cela ; c'eri par exemnle le nombre "': 3,141592,.,., clerl="~fire

un nombre dont les d2cimales e cuiveni sans ou'il coit nocrible de discerner
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un ordre qui présiderzit & cette suite., Que doit-on Taire pour “"fixer"
onvenzblement un %el nombre ? Une premidre rasle est Tue, i un zero ayuaral-
dans la ruite des nombrer décimaux, il ert bon d'arr8ier ceiie cuite & ce 2210,
et de convertir le nombre dfcimal ainri ammuté en nombre entier. oi je diviree
13 par 23, j'obiienr 0,5109,., Je fixerai alors le nombre & 51 (1), Jzir
cette manipulation n'est pas toujours porrible, le zéro n'apparaircant Der ou
apparaicrant beaucoup trop tardivement pour cue la fixation 2it un fenc, e
m8me cu'2A neu prés tous les nombres entiers eurythriologiquement erreniiels
(rauf leurs multiples cimnles) ge rituent dens le domsine der nombres de TuntTe
chiffres, de ménme il esy rere cu'une periie dicimnle eurpihmolosisus 2
de dix chiffrec et, de toute Tacon,, Eeimmwwsnwsain ne

4

chercher au-

DA

n

delt, Un nombre non entier est rarement Zloruent lorsrm'on le Fouille Tro%
profondiément. Deux, trois, cuetre, six décimsler, le nlur rouvent rrirer
avec la partiie entidre, doivent suffire la plupert du tempns, avec, au heroin,
licence de "forcer" la derniére dicimale, Ce dermier cze est celui du nombre

-

ddcimales @

jo.n
oy

@

trenscencent N fixd de manidre & ne prirenter utilement rue quatre
wee avec <o ramuie entidgdve o

3,1416 31415 X3 x7 x11 =17 72,

" ¢l 1'on veut, la fixation der nombrer irraticmmels ert un art qui
—

exire fu Tleir el du Coigtd, Le mort "art", en con renc originel, dosirme

tous les procidés bien d3finis cui »roduisent un risultat oretizue et utile,

i
Ici, ler procidir ne sont pas bien di3finir, TI1 exirte des résles pourta
plus vemues mue rigoureuces. L'une d'eller it qu'il ert n»ifircble de
pfenﬂre le nombre avec =z partie enti2re car, cont nen® aux nombres Aifcimau
ol une wiriodle ge laisre iégager, lec nombres dont nour narlons sont +tels oue

rien de particulier ne recommende la veriie entidre 2 un treaitement gr-ieinl,

b= E::em;j.le ¢ le nonmbre al,r;r-—ébri’;ue \j 2 3
2= 1,414 31414 = 2 = 7 x 101,

(EEE),/’r—ﬁne secon’e £§EEZ¥ qu'il fau® Tixer le nombre d=nrs des limiter ~ui renteni o
Aiviser le nombre fixt

menisulation aicfe, Une troimidme recommandef de

7
%
i3

acteurs premierc ou de le rcinder en Slimenirn ruffiremment ¢lomuents pa
euv-mémer, Si j'exireis la racine carrie de 13, j'obtiens
355055512750 00 amep 3505551275
I1 ert immidietement visible cue 350 esi un Z1iment important j e s
555 = 5 x 111
en ert un autre ; enfin cus 1275 ne menque par A'intdrét nuiscue

1275 = 3 x 52 x 17.

(1Y CTect une posribilits, Une autre consirterait & nrenire arbiirairemert
5108, Jlaic anrdr avoir divisd 5100 par 4, on re heurtc » un nomire premier
(2) Ce nombre peut encore s'icrire :
= (fo4+97) x2 x12 = 7
N S e g

127



Le lecteur a cerieinement en miémoire de multipler circonsismnces ol nour avonr
jums & propor de fixer un nombre irratiommel de telle ou +elle facon, puir

e le rcinder de telle ou telle manidre (1),

Q. Une autre sorie de nombres aurryuelr re heurte 1'eurvthmolorie eri

celle der nombresn nremiers:, Ilse cont des limitern infranchiecenbhler, & moine
1 ?

-

de porrer & leur racine carrie et de traiter cette dernmidre, ou de parrer

leur triengle zuen? celui-ci n'est pas trop &levi, ou encore de les iicompozer
en distinguant 1'uvniti. lour avons trailé des nombres nremierz azu 4ibut de cet

ouvrage ; nous nous bornerons donc ici i TSRS oicjiewssen  Ce iimﬂl

HoabhA -

[T T -,

(1) Loreque 1l'on & affaire & un nombre extrémement 8levé,

\



ARTICLE 6 : Le domaine des nombrer de trois chiffresn (I)

L. Ler nombrez de 3 chiffres cont au nombre de 1000, ce domzine enzloba,
. un o
legdomaine des nombres de ((€UX chiffres. Notre analyse sera la méme, mutatis
N

n

mutendir, mue celle & lzrruelle nous avons El'artlcle 4 de ce chapitre, rounmi
les cent nombrer de QU & 99, IMour compterons, en premier lieu, ler harmonisa—
teurs., De méme cue la somme de deux nombres radicalement réduite et armarte—
nent & la m@me famille fe deux chiffres donne ioujours un muliiple de 11, de

méne la fomme de six nombres radicalement riduits et arrartenant 4 lg méme

famille cdonne toujours un multiple de 111, Voyone d'ahord ce point,

»

2, Une famille de trois chiffrer diffirents, le ziro Stant exclu, donne
nairfrence 2 eix nombres, Bxemple : la F (1,3,5, :
135 + 153 + 315 + 351 + 513 + 531 = 1998 = 13 x 111,

G'est pourtuol 111 erd, danc le domaine des nombrer de troie chiffres ce Juswwied

.
E

tiane le Adomeine des nombrer de deux chiffrer harmonisateur, i, de
ne

méme Fue nous comyione neuf harmonissteurs de 11 & 99 dans le recond domaine,
nous en cenotons neuf Cgelement, de 111 3 999 Aane le troisiéme, Cer neuf

nombres ont pour sommé ¢

4995 = 111 x A9 (1)

5. I LT 11 nah‘t ler n.)..l'DI‘e L4 U.i com )Or-ten [ defz Zé;_ og eyl;] é e (:: '.-.{ 1 Oi ‘,-e ou
oL Ay
:‘.. £E( *.he :) ou T ,'lf:‘idir‘...‘. F.‘, nous vovonse que H

/ - - - - . = - -
{2) I1 ¥ a2 cent rnombrss & ziros de 000 inclur & oeo (cnaoun de cer romhres

::3 comucrtont gu moine un zEro & gauche) mii ont pour somme
A 99 = 4950
{c034

(1) Lterslyee montre encuite rue de 100 & 999, il y a 171 nombres % mérc
— un ziro mdiisn, foit un ou deux ziror & froite. Leur rorme ect s
: 300554 =A 9 x 1999,
fc) I1 y & donc, dane le domcine dec nombres de “rois chiffres, 100 + 171 = 271
::] rombres Logiro, 000 inclus, et le roimme de cer 271 nombres et
4950 + A9955 = 94905 = 5 = 111 x (9 x 19)

(1) Wenf hermorisstieurs, cer le rombhre 000 = 0 x 111 e, comyt s wlus 1ﬁitf
dans ler nombres "I piro",



6o -
.

4 Dens le domzine der nonmbrers de irois chiffres nour donnerons, e la

Lhanll

mé8me fagon gue plus haut, le nom de nombrer redicalement réduits aux rombrecs ~ui

ve ror. ni “et hermorirateur~, ni dec romhrer 3 zéro, Pour obtenir le nomhre de
nombrer non radicelement riduits qu'il y a danc les mille nombre:z citusie entre
000 et 999, il feut faire le romme :

9 + 271 = 290.
&t pour cbtenir le nombre de nombres ralicalemen* riduits qu'il 7 7 dens le mBme
domzine, il ruffii de diduvire 230 de 1.000 :

1000 - 270 = 720

[

Dre Le romme fes mille nombrer de 000 % €CC et donnie pzr le trisngle de
00C, ~ul et 4C050C, Lz romme (er 2730 nombres ron reficslement rituife ent
L n =
4995 + 4950 + 79955 = 99900
2

Lz somme der 720 nombres radicalement riduite situle enre GO0 ot gg¢

ee” sonc ¢
= ~ - 2 e
498500 —~ 99900 = 399500 = 10° x 395 x 111,
S Le rapnhort de le romme des 280 nombres non radicalement réduite 3 1a

scme ces 720 nombres redliczlemeni riduits ert

395500
9300 = “*

In mBne tempe, le repport de 280 & T20 esi :

J N I

= 2,5 + 0,0714235

Ce son ler mémes rapporis que ceux ~ue nour avionr trouvée, par der calculs

Py

enclogues,? le section 5 de l'article 4 de ce chapitre. Nour avionr trouvs,

000 -
Pl
Donec ¢
392500 _ 3970
99500 = "990
399500 x 990 = 3930 x 99900 = 103 x 395504
. 2
=35 x 9 x (11 x 111) x 107
; k
Te Four allonr ifuiier tout d'abord @. 720 (= 2 x 350) nombres radica—

lement reduite, clesl-2—dire des nombres qui ne ront ni des harmonirateurs ni Ade

& ziro. Leur somme ert 399500 sur une romme totale de 499500, evec :

490500 125 53
309506 T 100 T 100

nombres



Adnri lo rruantiid movenne Ades nombrer redicalement riduito est

390500 _
o = 995 (1)
T Cer 720 nombres ront isrur de 158 (= 2 x 15 12) familler fde lz

[eelg

re cul rera exporte plusr loin. Le premiére de ces familles est 1la

n
F (1,1,2) ~ui domne ler troir nombres 112, 121 et 211 ; la derniére est 1z

o
0]

(ﬂ)3p9) 7ui donne troir nombres zusci ¢ 342, 890 et 909, dernier nombr
redicelenent riduit du domeineflie troir chiffres, Le nombre suivant ec* en

_
s Mom fas effet 1'harmonisatour 999,

™

-3
N
O
.l

Comnarons 154

.
155 _ 0,215555 % 215 = 5 x 35

720
Cles un nombre cyclicue du premier genre,
2( Op s z :
{-57: - 4,6153%5 —345—>153 & 845
I'our avones A&js rencontri la périofe 153 845 en divisent 20 »=r 13 (ariicle
2 ¢e ce chapitre, section ﬁ‘ﬂﬂmu 153 est un nombre cyclimue du second genre

M5 est l'encaoramme e 543, nombre cyclique du premier genre.

[}
Q
=]
1
_.-s
w0
s
}_l:
Q
=3
o]
o]
=}
-
[ni
O
'5
0]
Q
(o]
3
<',
[N
o]
—
e
o]
a1
0
=}
[0]
'——l
]
n
3
&
sV]
3
ol
]
[#9]
3)
g
=
(s
©
m

TP\ '
7i{a) Cer consiatat
solairer ont ét2 déiermindes mar la Providence divine d'aprép des arcLétypea

I

Aivine dont les nombres, ordonnis décimalement, sont un lointein reflet., INous

savons par ailleurs cue 45 produit avec 35 le nombre 1555 cui ert la ficure de

At K'AA‘-ZuiA.

Nous en sormmes d'autant plus conveincus

la durie

Jﬁ% = 15,5 —2 1562 2AL = ¥,

le nombre 155 &tant celui des familles dont sont iscus les 720 nombres redicsle-

ment riduits=,.

Fe Les femiller de deux chiffres éiaient airies & dlterminer ; il y en

eveit 35 (tablesu n® 5‘33 en 3 grounes, et sucune de ces familles ne commortait
A ] o

mn

de ripétition de chiffres, puismue nous avions compié & part les harmoniszteur

ainri quec les nombres & zéro. Ici, comptant é&galement & part les harmonisateurs:

et lers nombres & zéro, nous avons 155 familles el nous verrons commeni, 3¥m®

{1) Le repnort ect admirablement harmonieuY. Comme il ¥ a 2730 nombres non radi-
T

calemenL réduite, harmonisaieurs éu & zéro, l'on &, A'sutre pery @
9990 557 5
DI VAAS TS ns o 2l N, S
580 = 00T + 0,0857142 ot 7 %40
avec 3
35T = 3 x1139 = 3 x 29 x 41,



CH .

E oyl

St —— i Y] Ce Tud EEER
' GeropeeEEts. ovant tout, est que les familles de trois chiffres - ent
//;JT;:;::;-\\\ \ nt tout, toa a iffres peuvent

\\\\\_-__~///r comporter ripitition de chiffres, mair non point, évidemment, trois fois le

méme chiffre, puistu'une telle famille se borne & donner un harmonirssieur. Le

calcul montre que sur les 155 familles, il ¥y a 72 familles qui présentent d'une
meniére ou d'une autre, répétition de chiffre, et par conséquent 84 (= 7 x 12)

gpﬂilles qul n'en comportent nar,

I'ais l'ex;irience monire ausci rue lorsrue 1'on uiilire la mithole

gmiiele pour ordomner les familler de chiffres, il faut grouper enremble,

de la manidre cul rere exyosie dlus loin,
(: la famille hermoniscirice : par exemnle, la F (4,4,4) oui ne “Zonre cu'tun
Inorbre 3
G?un cerizin nombre de familles radicalement riiuites, maie d'une Tagon relative
en ce senes qgue chacune de ces femillers comporite répétition Atun cniffras
er cremsle le B A,.,;) ou la i {1,5,5) ;

G vn ceriein nombre de femilles redicelement réduites, mais d'une Tacon absolue,

en ce sens Tu'zucune de ces famillee= ne omporte répitition de chiffre : par

exemale la P (4,5,5).

S Dane le domaine der nombres de trois chiffres, ces troic rorter de

-0

familles dlmourvuers de z2ro se divieenh d'ehoril s elTn le premier chiffre iniice-

taur de la famille, Dans nos exemples donndcfEECREEEER) ce premier chiffre

-

evalt 4. Meie il pourrait &tre 1, ou 2, ou 3, ou 5, oun 5, ou 7, ou %, ou 9,

Il y aura éonc neul pyramider, auxquelles plus tard s'ajoutera une dixizme, &

cavoir la prremide des familles dont le premier chiffre indicateur est zéro,

Ce rerz la "pyramide-—riro", rui orlonnera 54 familles, ler~ueller proluiront
270 + 1 = 271 nombres

\

{le normbre 0CC inclue) elﬂ“l(:h 9h0u73 'avonr vu plurs heut (cection 4 de cet

i eriiole), par cone2ruent ;4/T<mllle cui n'en commorient was, Lorssue nous
dirnosone noc 155 famillés en huit pyvramides anslogues & celles cue renrérenie
la figure‘i?, les familler ot un chiffre est ripste ront disposder lgtiralement

ce ront les familles latérales ; tandie cue les familles ol aucun chiffre n'est

P
L

ripitec constituent le centre de la prramide : ce ront les familles centrales.
De plus, cheque pyramide a pour socmmet un nombre harmonisateur. Je vais prendre

un exemnple ; nour tirerons encsuite les conclurionrs gui s'imnosent.
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FIGURL 1o 4o
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Le lecteur voit iout de suite cqu'une telle pyramiie 2 pour sommet lz F (4,4,4)
d'ol dsrivent lztirelement, & gauche et & droite, les familles cui pricentent

seuche les F (4,4,5) & F (4,4,9), & droite les

n
g

une répitition de chiffre :
? « . . ] ¢ iy
F {4,5,5) & F (4,9,9). Il en ect ainri dens chzcune des 8 pyramides, £

l'exception de la huitiZme qui ne prdésente sucune famille oentralg} et de la
e

neuviéme cui n'est que l'harmonisateur (9,9,9 lecuel ne donne Evidemment fu'un

nombre,

FIGURE Ne Yo

8:%')




)

le nombre

“ente

-
A
24

270 repr

3

é

(10 x 3 x9) +1, le 1 ajout

delde im e ,21;2« wt ol

H0fC en

>Om;

dic

2

.
'

(1) 271 es’ un nombre premier, ~mi

nul 000

Lo1-

« Naug Mwa&v‘moh we bagiees (i

679
-4

9(%3 Puirsqu'il en ert ainei, nous devonn tenir comw'e, dans nos contiruc—
tions pyramiceles, des nombreg harmonirzteurs 111, 222,... 333 e%t conriilrer
comme une neuviéme pyramide la seule Tamille F (9,9,9) qui ne donne rue le
nombre 999, De ce fait, nour devonr traiter, non pas 156 familler, mair 155

15 x 11 familles, et non plur 720 nombres, mais 729 = 93.nombrer ayani pour

somme &
399600 + (111 + 222 + ... £38) = 404595
- -Y —
4995
10, I1 n'y ~ aucune contradiction entre ce gue nour disonrs ici et ce que

nour avons dit plur haut ; il ¥ = reulement deux maniéres différentes de clasre
r

les familles de chiffrer, la seconde nour stant imvosde par ls fisuraition »yra-—

midale. A la section 4 nour avones fait la soustiraction :
499500 - 99900 = 399500

le premier nombre ctant la somme des mille mombres de 0 & Q
1

i

somme de tours ler nombrer ralicalement réduite, Si,comme 'expirience montre

cu'il fautd le feire d&s 1'inr*ant ol nour voulons rernrisenier pyramidslemsnt
nos familles, nous compions ensemble lec hermonirateurs de troie chiffres et
ec nombres radicalement réduitr, nour devons sourtraire & A 999, non pes
99900, meir 4045958
499500 = 404595 = 94905 = 45 x 111 x 19

ce fernier nombre renrésentent la romme des
1000 - 729 = 271
nombres 2 ziro de 000 & 999, le nombre 000 &=\ comprire RS (1\

Hour verrone par lz eulte gue ces 271 familles re laisrent reprisenter nrrami-

colement ev Wu'afinri nous aurons, au total, nour mille nombre de 00O 2 009,

“ix myramides de femilles,

10(&& Lorsrue nour enviragerons un groune pyramidal de f”ﬂlllé“, chr.cune
+i

de cen Tamiller commencera nar le m@me chiffre indicateur et il y aura rdniti+
2tun dern troir chiffrer., Comme cheue pyramide ert commendde par le nombre
hrrmonicsteur, lui-m8me commen?i par le chiffre indicaﬁteur fairent office 4e
muliizlicateur de 111, la msthole pyremilsle nour conduira, cuent & 1'enrenmkle
Ader nombrer dirourvurs de m'ro, & congiddrer @

15'; + @

auxiueller nour gjouterons ler femilles de la dixiéme pvremide, le"prramile-—

145 feomilles

ziro', lerwuellor com® gu nomore de

54 + 1 = 3.
I1 ¥y oocdredi o0 Pemillen eu tolel, produclrices der 1000 nombres de 0OCQ & 000,
Quantitativement, et zr meorerne, chaTue Tamille "vaut"

1000

15'

A\ .ﬂ



11, 3ien envencu; ceite veleur moyenns ne correrond 5
et chreoune Cen &ix pyremides o =a veleur guaniitative prosre,
Lement cen ﬂuaniii?ﬁ, sinri que 'awlres indica” “lont, dans le

revienirni enruite sur le formetion der crounes oyrzmidaux de

Je douns imilic

~hlan [o] 3 1o

’_-ldlv.- n S)’ ‘]u
femiller, Corme

le plus prand nombre de familler ef rui ert

clert lz "mrramife—siro" qui groune
queniitativement lo plus levee, je le mets en t8te du tablezu,

TABLIAU 1o RS

o de 1a Tombre de Tombre fe Sorme de

wyrotiice familler nombres cee nombre
ou produits

chiffre

indiceteur
(e)

N
e

-
—
N

Diconrorition
de la
Holuinle

<

()

w1
vl
1}

o]
no

[»S

|_I

Q

no

e
._l

R

\Neo]

Q

Ul

1
fl
\

w N

(9N

O =

)
2
O
|_l
W0

= 3 i5 f4137 '
3= 127 72594

D (w
Mo
[ |

DR DDPLD

490500
A 3%9

10G0 = 103

ot
—
o

e e b ham ¢ o

0

* 111
x 111
x 112

NS RN
\v

oy
\

]

-3
U1

554 x 111
529 x 111
305 x 111

258 x 111
1473 x 111
59 x 111
¢ x 111

4500 = 111
o
Ao x10° x 111

S e dmim w4 i e B e — - T = = i ——— —— L.

ert formf le nombre 220 cui ect
Az, 2531'w;- A0 ;
Alo

nombre de nombrer produits par ces

On voit commen*
la sorme an Va l

220 =

1z,
ce nomore egt

Le 220 famillers

atteint en nertant

(e )

e “umntiid nulle, et mille est

donne 19, puir 13

I

gui corme 7, puir 12 4 7, ce qui

comme le nontre le tablecu ne 5 m,

on & donc

de 1, en ajou*ant

celui Ffer frmillee

ert mille, en comprant =zéro,

a

5%1, ce

& 19, ce qui conne 37, etc.,

1000,

AWU-H:!_:/-‘:;‘\_\—V_

) Eableau;prérente(1'ugallté :
et 270 ect 10 x 45, ¥ our 3
,’ZJ X 36 =

730 + 270 =

—— e T —

L5 5

——
\_

o dAiffirence entre T35
avonrs bheslicoup nerld de ce nombre 4’ :)

v

-

A ——
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TABLIRAY 1o 85

1= [i + (0 x 6)]
7= 1+ {1 x56)
19= 7+ (2 x56)
37 = 19+ (3 x %)
51 = 37+ (4 x 5)
91 = 51 + (5 x 5)
127 = 91 + (6 x 6)
159 = 127 + {7 x %)
217 = 159 + (3 x 5)
271 = 217 + (9 x 6)
103 = 730 + 270
%o
13. Quant aux différents multiplicandes de 111, de lz colonne # du

tableau ne° 55, ils s'ordonnent de le feagon suivaente

TABLIAU 1o §F

g+ 50 = 59

59 + 89 = 148
145 + 115 = 254
254 + 131 = 395
395 + 134 = 529
529 + 125 = 654
554 + 104 = 755
758+ 7L = 829
829 + 26 = 355
355 + 845 = 4491




REX

A",-

14, Le nombre rucceptiible de nour intérercer est 545 cue nour obtenone
direciement en sourtrayant 9 de {155 (l) et ocue nour connzisrons pour l'avoir
rencontré quelques foir, notamment arrocid & 153 dans 1'exprecrion

2 . 0,1537545 046

i3 = O 53545 1530464 e

Nous avones déji scindé cette période 1533454 de manidre & Taire

apparaitre ler deux ilémentie 153 et 45, qui ont pour somme 999 et nour Aiffi-

-

rence 593, produii de 77 par 9 ; nous ne l'evons jamais étudile pour elle—mEme.
C'lert ici l'occazion de le faire, Ohcervonr d'abord la siructure e 153745 et
celle de con anzgramme directe £46153.

153746 = (2 x 9) x 7 x (11 x 111)

345153 = (11 x 9) x 7 » (11 x 111).

Lec rapnorts de ces deux nombres sont @

1]

5 = 0,181818,.. —32 x 9

(=]
[a]
1

ou bien

5= 00 =95 x1l,

15. Divizonc DEEEREEER 153745 par six, Hous obtenons 25%1. (e nombre
ect 1id & ceux den deux grandes annfer solaires en corte telle culepraraiscent

der nombres voirine de 730 et de 270, totaux du tableau n° 35
3704 - 25541 = 73
25920 - 25541 = 279

51524 - 51232 352 = 32 x 11
Le nembre 73 est euryihmolozicuenment le mBme mue 730 ; cuant 3 279, clert wuwe
&mc-cor\w_-w\g de 129, che de 9

728 = o3,

somne fders nombree 1, 7, 19... 217 “u
tehlesu no 53, ceuxiéme colonne, st

720 + 279 = 1003 = 7 x 12°

’ - . i . - - . . - 1. 2
gl) &Zr g joutant au contraire 9 & 355, il vient 354, nombre central du carr’
masicue de cenlre 5, <k OME e e o\t 3.
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ey

[
i

D Deux obrervatiions pour finir @

Dpz
845153 ~ 15345 = 27 x 25611 = 03015

~~
2

[}
\

Rien.enlenin
U553 + 153745 = 999990,
270 .
) 730 = T%_ enviran,
. . 2 2
270° = 729 x 10° = 10° x 93
Tour cer mombres ront eursrthmoloriruement 1ide. Lo ciffirence

entre T30CO et 72900 e~t 100,



ARTICLYS 7 ¢ Le comeine dec nombrer de *roic chiffrec (11)

1, Je me ruis aprliqus 2 introduire le meximum de clarts 2zrr um fomzir
cul nlaveil encore jomeir 312 explomi de cette fazcon, Dans un sremier temnn,

et mrencnt pour moidle 1l'znelvee der Temiller de deux chiffres, j'zi nie

n

ES

entemble, dan~ le domzine des Tamiller de troir chif{res, les nomiren & 7iro

les harmonieateure de 111 4 999 ; recirient donc les familler rolicslement

[
“ -

riduiies, Cetle meniZre de proc.iier £tait li-itime et slent svirie Tructusure,

Donsoun recond temns, j'ai mir entemble, dsn:c le dorrirs des Familles de Lroir

chiffres, ler nombrec redicolement réduits et les harmoniseteurs, porce ~ue les

diegremmer prremifaux 1'exircent, Il suffit de re reporter & la Tisure ¢ nour
epercevoir cu'il doit en &tre effectivement ainsi, I2ir cer conciructions
prramideles demandent L &ire expliquies ; et pour illurtrer mon nronos, je
nraoenterai au lecteur le groune prramifal de familler commenides rar la

2 fl,l,l) ¢ c'ert en effet, anrds le groupe de fomilles commend war l'harmoni-~

rateur (0,0,0) 1'enremble quaniitatif lo plus 2levé., I1 resremble 45 femilles

qul proiuirent 217 nombres (voir le tablesu n° 55).
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24 Ce groure pyramifel de familler ert consiruit celon ler mEnes
vrincinper que le groure prrramidel de le figure ;9 et cue tour les esutres grounes
exceptionr feites des deux dernier ; cor llavani-dernier (figure n°iﬁg) ne
comnorte pas de familles centrales, mzic reulement, sour 1'harmonirczteur

(3,8,3) deux familles latérales (7,3,9) el (9,9,9) produisant chacune trois
nombrec (£39,703, 933 et 799, 989 et 99%) ; et, quant au dernier groupe, il

est réduit & con seul harmoniseteur, qui est (g 5,9, 9) et qui ne produit cue le

nomhre 909,

3, Cers réserver Teoiter, on peut dire ceci : tout groune prramidal de

fanmilles ent comwoss de guatre pariies @

el a) .

(e) L'harmonicsoteur : famille de nombrec ol le m8me chiffre est rinité trois

foisr, et sui ne donme ~u'un nombre. Il est le point de dépert, 1'origine,

.

fer deuy sultes latdrsles de familles,

_sauche : chague famille commence Dar le méme chiffre,

"1 1'inticeteur domni par l'harmoniraveur ; cet indicateurfect &®83 ici 1,
temmmsas=mE et ronitl, et sa ripdtition conctitue le second chiffre de
la femille., "ueni su troisifme chiffre, il varie depuis le chiffre cui
sucedde immsdiciement & 1'indicateur, et en l'occurrence ce chiffre est 2,
jarmu'sn chiffre @, Il en ect toujours ainsi. Chacune de ces familles
latirales produit itroir nombrer, narce ~u'elle ne comporte que deux chiffres
,—.J orisinaux, Ainsi, la famille P (1,1,7) produi* 117, 171 et T11.

{c) Lglf} ie latirale droite : cherue famille commence aurei par l'in?icatveur,

¢t par répdté. Le chiffre ripité est celui ogue donne la femille
correrzondente 4 geuche., Ainfi, zyant & geuche la F (1,_,#), on aura &
droite, rur le mBme ligme, la ¥ (1,%,3)., Chocune de ces familles leiirales

2ro”uit ésclement troir nombres, et pour la m@me rairon cue nlur heous,

. : ~ [ a o~ L ¢ o
—d Ainsi l?.}'gl,w,-} sroduii ler nombres 135, 013 et AN1,
‘- s Cemmene )
{¢) Les familler cenirzler : chaocune d'eller emmagy encore rer 1'indicateur, mais
touter nosrddent trois chiffres originoux, Le itroiriéme de cer chiffres ect

-

toujours le troiridne Ge la famille latirale correrpondanie, & ~ouche, et
“onc nar comsiruent lec ftroiridme de la famille correrpondcnie & dreite.
‘mant eun recond chiffre, il verie de maniére 4 former une série comnléte,

Adepuin le chiffre midian de la fomille latirele,2 gauche, sur ls méme lisne,

"Tre midian de lp femille letlirale & droite, sur la m@ne lizme
au-~i. Lxemyle ¢ la femille laterale & pgauche est la F (1 1, 1o Temille
latirale & droi‘e ect le ™ (1,7,3) : ler foamilles cenireler seront les

i (1,2,7), (1,3,7), (1,4,7)y {1,5,7), (1,5,%) et (1,7,3). Bt puiriue
chacune e cer Temilles apmienles comporie iv-2is ~hiffre~ #4977 'mente, touter
(1,3,?) preiuire zinri lec nombres 137, 1R3,

sreiviront rix nembres, Lo ¥ (1

Jam, 331, 213 et 931.




A, Ce qui vient A!'8&4{re dit «

don’ 1'harmonirczteurv000 ziro, Ler
1

(0,c,2), (0,0,3),
filc ¢

10C
200

300

001, 010,
co2, 020,
003, 030,

o0 e
0a%, 026, 200,
Ler fanilles lcilireles & droite proiuirent

110
220

011,
022,

101,
202,

LI
al 18]
€82, 908, 990
nonbres ceont fordt immorteniic,

7iro comnte 55 F

R - ARG
DSrEMLCS

FIGURL

apolitue & la
femiller

' on = SO .
{0,0,4), (0,0,;).... (0,0,9) profuirent ler nombrer cl

Tour:
Penillar i nroduisent

sty ces 271 nombres est lo plus £levie de

o Y3

(5F .

&

nyremide-siro (figure no 92),

atirales & gauche, ler W (0,0,1)

las nomhrer suiveonts o

noue

en

en avons 1= jE parli,
271 nomhrer,

touter,

Be
1=

ruentitd rue déterminent
~uentit
469500, le reppnort de cer deux cuantitc
100,
ment dVinformetion par c& divirion des

Ler 90 fem

de 19 &

dizz wvramider votzlicent

totnle dsterminie par les 1000 premiers nombrer,

ect celul de 355

fomiller

_Jsa;]m‘xl ,ﬂ¢55
[Geafe. A ade sz

| XX RS B PSS ER R s
4 qmé v, Lé

2.3.]¢ 3|5, ~'|€ ?‘::-'
lg ""“]'91, _l’r*? Y /2N .&‘[.,V, ‘-“4("' Z,JEIG /¥ L‘,‘f;?[
Lo tleafesslesalovslnsalens lerdlop sl ]
)
Le “tablecu n® SE;Iéﬁume ce cui vient 4'8ire exposé, Il nour it ~ne

k - ( /.- - P
ler 271 nombres (®MA/incluy pemy) ent ¢4005. La

de ziro & ©QC

4500, cles?

A 1'apoii de ce tableau no Ts, le tablean n° §6 spnorte un compli=

latéreler en gseuche et Aroite,

A5 A droite et A5 & gauche,



Tul foment neissance & 270 nombras, 135 & sauche et 135 & droi‘e. Ler 135 nonm
brec & gauche ont pour romme 53275 = 525 x 11, et ler 135 nombres 4
79520 = 69 x 111, Le rapdort de 525 & 590 dorne

%—8 + 0,0142357

142957 étant la période que produit 1 Aivird par 7. Enfin la fome de 57275

3

134965 = 111 x5 x 9,



@rél

oy ;

§65 49..1:33.%_ Vil 000t Foprioy s..JSow Tss Y LI ...HT.“_,..,J I
Bt Xy st O 7y Yg™man W TP Y ™ON |  oqrmutiy yody 9)meN| P
S:.xoom: = 0V -= . PR XOR AR < o
666V =005, bk 0001 0E o
. ) . oK W.T [ %o . . . .
. PW- I M.u Mw% T.M.ﬂ.; VREX 5828 Wrwmvo_m S . .W.*N \..m : hﬂﬂp cn : L
2 | fd..d.x omﬂ . m*mq =z m* /‘.l" m—Q’w : Vs , >’. .J Im h ~ ” ; S
$FF2 069 _a.....q. X STC Vig » Onge.| ¥WAGY S mw kg =| fexg 0% 9] ‘hwy=| ¢v ey lsivy WY =| dwioL
B\ T/ 4 B ...Ewm Zong Pss., ._E._vm:: Sev | s | =ee/ | 0 QL] =swf:sh | oge] o] 0 ¢
- ol 9 - 1) hnﬂ_ (o] ., Q . ...o 1% 0. 0 m ”o _ 1 : nﬂ._”
maygs 9382 | masgastde|mxa = g 383 | M€ 0 | | OWR9 i LR G AE v 8y
_ ! — [V =9 . m HEEN R
Mgy =F28S| MASH = 585Y ....&..uuﬂmm 44 |v4:9  |ince z 9 - % E153 A% 7 IR N BN 7%
DR R : ; ALY m _ ” R
B2 99 #282] %oy’ 9999 :...3.3.3 hfl ¢ 999 | |ee=e = \s € JRALERA RS
MAQR 2 QRIF| M Ra/ = OfiL _.:. 131 uoro.vu 388 M2y |*tter Mn..vm. 9 T M wleveel T _ Mu“
. — T = ~ - ” e _ 4 — M
MROG 2065 v SZ ~STEE | M2 0¢: 0906 nhh ' | Bezo | 28T z v S LAY || R = rf
- . " . T | sv= L L e
.:.u.mm »95901 Wxgt 257¢g jorno3h = 082S *%L: ,Enw\v 8 g ) 09 BRI AN RN B ﬂ& .
—— ~— - : . . —
W2 2082801 mief 20427 mr935=897 §9 r X4 ECE 5. [ nnq.«r_. T 1] tIiy=r]  ® -
—— — . : . — - o> — \ . m
Mrger959 08 mx 0920999 mngly=Usayl| FE 3 e 3¢h3 u.wq.v.q ] B 3|tlv=5 3 1 5%
o - i -ﬂ’ . B - A . v
meeg = 0865] mxsh = Steh QJ.K G.tmm& 37 ]s % e_... ,NN __ ?wu.m.ﬂ nN_Lﬂ.w | 5 5|8Vt Fl o %
3eve miab«e vy | 3sone | aave _ W %5 flaouc]smave| - iy
V. : Voo | apyaend . &.2.:¢<zt v v - Ainay| ONVYRY -y P A4 5&33..&:«5.;
3 FDQd.w.rfa u.wtdto.z b faygron HUYSNON ¢.m._.<._ AN MY | samdya! I VA IahA I‘_._..I.}._.u:.z(u_ Fhinvd C
REI T . » $3TIN Y s99  3q {3q
FXD 3T JAIY JANINAN  IIT SINAS - SO YIUYWON IT SIWIWON|| Wi lnYy 3 JUIWON | Sinveia
mwe,i}am w&..ﬁ 3V ALY b{wqa VL _




B Lz romme der dix nombres harmonirecteurr de 000 & 009G ent

4995 =gx 9 x 111,
Multinlice »er cent, elle donne la ‘romme des mille nremiers nomwrer, fe (00 I
099 :

499500 =§%Q x 111 x 100,
Ainri, la romme dec harmonirateurs ect la centi®me partie de la comme toiale de
nombres su'ils hermonisent, La diffirence :

499500 - 4995 = 494505

ect done la somme Ce tour lem nombres autres que ler harmonisateurr ; et cetie

sonme neut sldcrire

]
Xa]
b
\0
M
N
|
-
B
'_I
e
=
g

494505 = 5 x 9° x (11 x 111) S

Te Calculons, en ne tenant compte ni de le. pyramide-zéro ni Ades nombres

hermonisateurs, les sommes dee nombres centraux préalablement “ous Aivi

H
0
[§hd
mn

g
o
K

11l et ler mommes des nombres latéraux, également iours divisds per 111. Ious

chtenons le tablecu suivant @

TABLZAU o 57

PYRAIL.| SCIE DES FOIBRES % DIS NOIIBRES , TOTAUX
CANTRAUX LATSRAUX L
1 572 = 56 x 12 50 + 95 = 155 = 52 x 3 £2% = 275 x 3
2 5798 = 40 x 12 70 + 9% = 16% = 55 x 3 | 755 = 252 x 3
3 450 = 40 x 12 75 +95 =171 =57 x3 | 651 = 217 x 3
4 350 = 30 x 12 75 + 90 = 165 = 55 x 3 525 = 175 x 3
5 240 = 20 x 12 70 + 80 = 150 = 50 x 3 . 390 = 130 x 3
5 132 = 11 x 12 60 + 65 = 125 =42 x 3 . 258 = 35 x 3
7 4° = 4 ¥ 12 45 + 43 = 93 =31x3 141 = 47 x 3
a - - 25 +25= 51=17x3 . 51 = 17 x 3

& 2520 = 7 x 3%0 480 + 500 = 100 3500 =
= 3 x 350 1c x 35¢

[
]

1
[}
i

Cette analyre nour fait apnaraltre le nombre 350, ainei que le nombre
7, et m8@me le nombre 17 au terme de la suite (dernidre colonne)
7 Iy Iy o
275, 252, 217, 175, 130, 95, 47, 17

nombres dont la romme, multipliZe par 3, nous donne 10 x 350. Bn dcoriant tous

G

les harmoniraieurr et tous lec nombres commortant un ziro coit au cenire, ~oit
7 pauche, roit & droive, nous avons regrouni T20 nombres qui nour donnen*t, oar

enryrthn

addition, le mombre de le circonfirence multiplic par dix, clesi-d
logicuement, le nombre 350 lui-m@ne, Hous vorons aussi rmue le nombre 3350 er-

af cocili au nombre 7 pour donner 2520, la somme det nombrer cenireur. L4 ce



Sy
mropos, repnclonr ce qul ruit.
5. Fermi les 720 nombres cue nour venons de traiterg® ' 720, clest

-

i foie 31O)IB 504 ronl centreuxr et 215 ront latfraux, soit & mauche, roit &
iroite, Ler 504 nombres centraux ne concernent gue 7 pyramides, car la nyrsmide
ziro a été dcaride et le huitiéme prremile ne comnorie nas dAe nombrec centreux !
nor 304 nombres son® irfuc de 7 pyramidern Je familles de chiffres ; et ce
nombre 5G4, relon cer T pyramides, se dicompore de la meniére ruivente :
152 + 126 4+ 90 + 50 + 35+ 18 + 6§ = 7 x 72 nombres (1),
Les 215 nombres latéraux sont isrus de & pyreamides de chiffres, et
le nomdre 215 se décomnoce comme cuit
47 + 42 + 35+ 304+ 24 + 13 + 12 4+ 6 =0 x 27 nombres (2°

C, iTous voici donc en vposrescion de deux nombres, 504 et 215, cui on’

nour somme, nour le ssvonr, 720, et Hour nlfférence :
504 =215 =2 x 12

our ravonr G:2jé4 cue ces 720 nombrers on' pour somme 3993500 3) Ce nombre erst

279720 + 119750

7 ¥ 111 x 350 % x 111 x 135
77 332

Sec szonmes pariieller oe calculent facilement en fairent les rommes Jlee 7 &

der 7 nombres dommirs respectivement par les 7 et & ovramides de Tomilles de

2 720

17315 + 13541 + 18931 4 11315 + 15550 + 139%5 4+ 10323 + 5551 = 1107

\f"

TA592 4 33 + 53270 + 30030 + 25640 + 14552 + 5327 = 27

Cr voit d'=illeurs cue @
279720
119730 = (

fl
%)
~
[
= =
=
L
-
CERN; |
R ®)
oy B>

|
o~
(%)
s

369500 = 111) x 720

(1) 504 = 7T x7 %9,

{2) 215 = 3 x 0 x 9, Remarquez 1l'apperentement de 72 et 27, anzsrermes 1tun de
1'cutire,

(3) 18me chepitre, article 5, rection 5.



Mmow e =

10, Le nombre 555

il fdivice ler‘;;inoiﬂauxl
e (1)

~ 10 harmoni

- Pyremise z2ro

-~ 2145 nomhres centrsux

— B4 nombrer letiroun @

- Autrer pyronides

-~ 504 nomhrec centraux
- 215 nombre:. letoraux

1000 nombrer

TOTLL

11,

premier genre, tour rmlt

1terithmosophie des mille nombres,

par 5, T et 19 :

3]

usei les rBles jouds

Lo

&!

ey

T11 et ainsi cleirement mic

2T
144

215

222 2 0,428571...

504

(1) Dix harmonlﬂa eurs & il

norbre n'erty nos
Y171 = 9 % 19 =

(2)
(3) 720 = 2 x 350 =

1 _ 2=x19

t le coefficient mumiricre le plur ins

Voici le risum: succinct de toute 1lsa

4995 = 555 % 9

miection

79920 144
14935 = 555 = 27

1]
v
U1
N

¥

171 x 555 (2)

279720 = 555 x 504
119970 = 555 x 214

ot s o e e g

499500 = 555 x 900

TS

720 x 555 (3)

en ¢vifence cue ler nombren crelivues du

iples de 12, ﬂ‘rivent, nar le <truchement e 575, de

de zero 9'9//. Certaine rarporis A

0,1875 —31875 = 3 = 5+

- 2
—= 3z

TeE o= 002375 —3 2375 = 19 x5

faut en effet comnie» le nombre 000 = ziro, Cec
dans la nrremide ziro, ~ul enclobe ainci 270 nombre



693 -

54".

ARTICLE 3 ¢ Le dompine des nombrers de troir chiffres (III)

1, Reportonc-nous au tableau n® $§. #n re colomme (B), il nour donne
ler commee fLotelers der nombres nrodults par les dix pyramides de familles de
chiffrers de O & @, Checune de ceg nyromides enh, nous le rgavonr, commandlie par

un nombre harmonicateur, de 000 & 999 : cette dixisme prremide ne comporie

ds
¢lzilleurs cue ce reul nombre, Hous azllons meintenant sountrcoire !(éiacune der
£ - L 3 N - (.
sommes totales du tebleau ne 55, colonne (B), ron harmoniroteur, 1lour obhien-
érons dix rerter tous Aivicibles por 333, Ious ondrerons dornc immidistement

cette divirion,. .

TLBLELU 1o B8

(1) (c) (o) ()

v w o a meemem w emi  w—— e - -‘ e e e A M1 U e N caersr M S8 BOAY . EERATEEA R W R WY W TR W M e e eys TR e

i

Q4005 - 000 = Q4205 = 333 = 205

10 - 111 = 91903 = 333 x 275

0133 = | ze2 = £3013 = 333 = 252

o4 - 333 = 72261 = 333 x 217

14 = 50275 = 333 x 175
g

[}
A\
h

w N =
\O
N
=

A )
N

(%)
.}
-3
=
Yol

i

0 = 333 x 130

(W)

v
~
(9%
ot
£
!
1

TS TN
o
U
I
~

>
ne

3535 = 333 x =3

15423 -~ 717 = 15551 = 333 x 47
A 55651 = 333 =« 17

oo - 100 = 0 = 333 = c

=g el ]
(O IR BT

g

\2
\
\
AN
\,

s e e am ] 5w s e e T i o1 S @ b g, e e

490500 - | 4995 = 4094505 = 333 x 1475

i
i
i
1
i
'
i
'
i
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'
]
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1
q
i
i
i
H
i

As = e
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Corme il faut bien “onner un non sux chores nouveller, rouc rnelle-

ron” eseessaRlEmes noqbn

CT* il n'y & aucune rairon noriiculigre de lew ¢inommer de lo corie, )

ler nombres de la colonme (1), fe 275 & O,

“

2 Les nombres Marceni-mer' de 1ls colonne (ﬁ} Aun teblesy no sa, comT
il

rerment ddpourvur e rirmification ;o levr totnl, 1495, ert le wrofuit Ju

sle de 5 par 99, Pour rentre cer mambrer 2lesusnic, nour allons Stuliar

s

leurrs d4iffirencer : le lectcour ert A83% femilierir? svee cedte nitho’e (dabkle-u
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Telr ront donc ler premiers nombrer arcani~ues, gui dérivent tout Arcit des
i . y T i ut Arcit de

nomhrer myramidaus, ~ue leurs diffirences succecsives sont les produite J'un

nombre ¢e ¢ & 1 par un nombre impeir de 1 2 17, Clest ici ~utsooemalt le

P ES
nombre 17 cach® dene les =lic et les renlirs fe 1'arithmoronhie fes nmille
[onbre L cachn. cani Ler SLllE ew b L _ QX _

rremiers nombres (1),

2(“J Les nombres 9, 24, 35.,.s. 17 font donc produiie per la multirlicatio

der nombres 9, &, Ty eees L, par les imdairs 1, 3, 5, eees L7« Ce soni, avone—

4

I

nous ~i%, les wremiers nombres zrcanicuer, Lec reconisr nombres arcenimues son
produits nar la rultinlicetion des nombres 1, 2, 3, o4¢ @ vor les imgire
1y 35 53 Ty eves 17e On obtient zinei la suite des nombrers irianrulsires, de

1 & 153%

(1) Le nombre 1200, tiers ¢e 10 x 350, stant le triangle de 15 mwliinli. ner
10, ert directement le trismgle second de 5, multiplié per 10 :

"

“/A\s5 x 10 = 1200.



TABLAAU 17° §0

(&) (B) (c)
1x1 = 1 = Al
2x3 = 6 = A3
3x5 = 15 = A5
4x 7 == 283 = AT
5x9 = 45 = A9
5 x 11 = 56 = All
7 x 13 = 91 = A3
Sx15 | = 120 = Ais
9x17 | = 153 = A7

TOTAL 525 - 52 x A5
= 5§ x A1y

Tour avons einri cdeux suiter de nombres, celle du tableau n® 5§ et celle du
tebleau ne 61&!‘!; et cec deux suites, par addition der nombres corresponients,
nour restituent tour les nombres impairs multivnlids par 10 @

9 24y 35, 42, 45, 44, 39, 30, 17

1, 5, 15, 28, 45, 65, 91, 120, 153

10, 30, 50, 70, 90, 110, 130, 150, 170

Le rorme dec nombres de la nremidre suite est 295, celle de la seconde 525
1:, romme dolele et ¢

10}:92

z“-] Comme le tableau n° 60_, nous donne la suite des neuf %riangles des
impeire de 1 & 17, il peut y avoir cueldque intérét 3 1a comparer a celle deg
neuf *riangles psire, de 0 4 14, La suite

Ao+ A2+ A2 + A5+ A3+ A10 + A12 +AlY + A5
ert celle des nombres 0, 3, 10, 21, 35, 55, 78, 105 et 134 qui onthour somme

444. Le comme der 18 nombres trisngulaires, de A0 2 Al? est donc



6406 -

525 + 444 = 959 = 3 x (17 x 19) (1)

il
=)
—
]
O
.

525 = 444

3. Stil existe un resvort secret de l'organisation des nombres nyrami-
daux, le tableau n° Eﬁy le donne peut-8ire & connaftre, et les nombres 17 et 19
en ront leg clér cachies, On ne sauraiil, en effet, réduire davanizze lers
rreniers nombres arcenicues cul cont premiere entre eux ¢ iles n'ont zucun
diviseur commm,. Le plus ¢levé de cew nombres arcanicuecs est 255 ; le nplur
netit est 17I(tab1eau ne ?’, colonme 4). Auant au nombre 17, il avait ¢4jd
retenu notre pttention ¢ il divire la somme des deux plur hauts nombrer apparen
t3: du domaine des nombrer de deux chiffres @

{‘9 <+ 9% ] 1~:.‘)7 =11 x 17’

Tuent au nombre 285, prodult du triangle de 5 »zr 19, nour avonr vu, dans une

zuire npartie de cet ouvrare, qu'il ert lz somme des dix premiers cerrin @
O+4+1+4+ 9+ 16+25+ 35449 + 64 + 31 =255,
in outre, il estv un des deux &lzZments des divisions de 2 et de Tar 1tautre
|

$1liment étent 714

0,285714 ...

0,714235oon ?

1 =3
I

la gom—z de cers deux 3limente 2tant Zvidemment 0,099000,,., clesi-2~lire un.
TTous avons 32jd étudi? le nombre T4, cuil ert le tren’e-sixidme partie de 1lg
Gr=nte Ammie srolaire reconde @

714 x 35 = 25704

Le norbre 205 lui erl dvidemment lic (2),

{l} Ce rérulint ﬁ'exnliﬂue arithmsti-uement de la meniére suivante : pour gque
la rconme der carris der nombres impeire de 1 & N inclus soit en m@me temys
lz somme de tour les irien~les de 1 A 1, il fau* et i1 enfil ~ue 7 soi-
1m:a1r Fur exemle, conridérons les nombres de 1 & 7T, 7z Comme fdes
cerrée der nombres impnirs de 1 & 7 est 04 ; et 84 est aurri la somme de

tour ler nombres iriansulairec de 1 & T,
(n obrerve, ce qui découle de la 1ivi°ion par 7 de 2 et de 5, cue :
714275 = j x 1427357
205714 = 2 x 142957
1420557, le piriode cui rirulte de 1la Aivicion de 1 par 7 re diZcomnose comme
sui” @

Peann
AV
S

o x (11 x 111) = 13
vv—-——"
1221



4 fmoiu'il en roit, ler periticulariti: ocui de fegonrs
diflsrenter lee nombrer 17 et 205 perzirrent nous enrager & troiter 3 pert cee

N

nombrer, cleri=t~dire & iroler la ruite den rep’ nombrers
273, 252, 217, 175, 130, 75 et 47
e lo colonne (A).du tehleau no 5?. Ces red* nombres ont pour somme 1173,
rolt ¢
ol

7 x 137

eT nour pouvons len ordlonner corme rult s

W

1133 - 931 = 252 =17 x 35
ilJ::;;a‘G ce 7ui arpoecie 7 & 35. Il cuffirs de muliiplier ce nombre ner 17 nour trouver
Peasiny DEEEE . 1: (rende innde solaire meconde ¢
252 x 17 = 42034 = 2 x 2142,
lou~ inverserons nlutdt le rziconnement et dironrs ceci, #n posresrion de ce
double.moiwy - 1'&re du Bélier et l'ére des Poirpo£§i~il nous rulfira de

divieer cette durie de temps mar 17 pour *rouver lez somme der nomhres rituds

it e e, e ——

entire 275 et 1 relon le tablean ne clest-a—lire ders nomhres cui, malti-
- ¥ ) Y Y

»1lids chacun par 333 ront étroitement liés aux nombrer nyramidaux.

e Le dernier nombre {evend 0) de 1a colomne (D) du teblezu no 5&
retient l'nttention :
5351 = 5549 ~ 583% = 17 x 333

Correruonliant 2 lg pyranide &, ce nombre 5581 ect en effet une anasrarme de
5551, earri de £1, et de 1355, nombre dont nour nour sommes occupse au

hepitre conracrd aux petriarches de la Genére et qui figure la durde %otcle

Je Il esi remerzuable, en outre, par son prééicerreur immi—
551 et gui lui renremble

15851 = 5551 = 999 x 10

153551 + 5551 = 21312 = 2 x 10656
et 10555 est une dilatation de 1456, Dn outre, (usseasedmagtur—i=me)
5551 = 153 x 37.

- NN
P

(1) Une auire anzrremme de 5651 est 1555, nroduit do 15, triansle de 5,
Clerd le nombre rue l'on obiient en additiomnant ler nombres de 3 ch
du cerrd magirus chinoin de cendre 5, Por erem-le : 492 + 357 + 115




438 -

5.

I1 ert incontestable tue la fin su tableau no §ﬁ?nou¢ Jjette en guelrue rorte

an virege le nombre 17 et ser dériviec, Si je divise par exemnle 2142, le "rran-
mois rolaire" par 55651, j'obtiens 0,373 378..., ; et la piriode 373 est le pro-
duit de 7 par 54. S5i je divise 25704 par 5551, il vient 4,540 540, c'est—i~lire

& nouveau 54 mpua "a.i»ku S4o .

6. Le tzbleau n° &F nour dit :
1435 ~ 1200 = 295
~ue donc ¢
14%5 - 295 = 1200

et en multipliant per 3

10 x 350

LN
s
\n
w
I
D
\n
il
1}

ou encore, zvec A9 = 45 :
(A9 x99) - 255 = 10 x 350.

Le nomhre 855 nous a dfjd 3+3 donn3, par les tablesux §$ et §;. Clect le nroduid

dejﬁ 9 par 19, Ilour nouvons donc écrire
(Ao x00) - (A9 x19) = 10 x 340

ou encaore 3

(5054 - 5023) x 10 = 350,

Le nombre 4455, lorequ'il est dilat? en 44550 est la corme des 31

- . - N N » . P~
nombrer de trois chiflfres et & un seul ziro finzal.

Te Le ramport de 235 & 17 domme C,05954912... Fixant ce nombre & 5944,
on z

5084 = 12 x 7 x 71
71 &tent 1'enazremme de 17. Le repport de 17 & 235 est plue reretérieux., Le

divisgion Comne 15,75 —>14575, sui est & renprocher de 15,80 iy 1573, 12

A

racine cerrie Ae 2R
1588 - 1675 = 12,

dn mal*ivliant ner 3
5054 - 5025 = 35
la. reciion rrécidente, de sorte Jue :

2 2 =
3x100V23% - 3x 10" x 285

A\
0w
el

Ce ront les nombres trouvs

Clert per ce dliour un peu compliqus, et en prenent la recine crrrie ie 235 et
la divirion de 275 par 17 avec deux déeimalern, gue nous ohtenons une relation
eurylthmolozitue entre 35 {ou 350) et 235, S5i le lecteur veut bien rclire svec
attention cetile rection et la pricidenic, en ne pericnt par de vue le “ehlesn
no i’, il sere conveincu, je l'esndre, der affinitds qui relient les nombrer

b : P — . - . .
] nelaad 4 f len 508 = 1’7‘ B R R T at Alendra Aewts 240 adncd e

aum e ma A eas -



D9, 99 et 1o,
X Le nomhre 171 ert le nombre moyen der 271 nomhrer mroiuile par la

vrenide méro (article 7 e ce chepitre, rection 10), Le proiuit ie 171 per
555 donne en effet 94905, romme de 75020 et de 14995
79920 + 14975 = 555 x (144 + 27) = 94905

171
= 9 x 19

ooyt

171 est zurri le nomore/;ue compte le mramide mirs ru—ialf,
T.oo carst rroms ane 16 Sy & =+ e 1ot —? ' g 4 g -
Les cernt pramier: nombrer, de zire % qustre-vingt—liv-neuf, conrtiiuert un

domaine de nombrer ui ert tout entier englob? dens le 3omzine der nomhres de

troir chiffres. La pyramide ziro compte done A'ebord cer con® rreniers nombren
“vi compremment l'harmorisateur 000 ; elle compic enruite 271 — 1C0 = 171 ncrmbre
eroi lesiuels les neuf hermoniresieurs de 111 3 900, Le recie, scil 132, re

divies en deux ensembles de 01 normbres : 31 nombres terminic wer un maro et Pl

-

nonhres formis su noren d'un ziro centrel,

¢ Ce n'esr pees le rremidre £oic ue nour fombons sur le nombre 19 rmud

divire 171, e* dont nour avons 4it, denr un rutre chepiire de cette Intro’uctior

“u'il sxercsit une Tonclion "lunsire"., Clert un nombre qui, euryrithmoloriruemsnt

Fe revrouve <onf ron.wrisngle

A9 = 100

Il periage cette nerticuleriti svec un cerisin normbre d'auires nombres analosues

A199 = 19900
A1909 = 109000,

Le nomire 1,000,,, a zour limite 2 vers larvelle ten? le ranmort du trisncle
. s (=)

“'un nomhre & son carrs (l D'autre pert :
94905 ~ 4950 = 60555 = A o x 1o0g,
Jans la reletion ~ue le lecteur vient de lire, 94905 es* la ruentitl toiele
.

fer nombrer de la pyramide ziro (unbleeu ne vﬁ\ et 4950 ert le comme der cent

nomhres de ziro & 99.(2).

L ———

(1) Ainei le nombre 10 & la puisrance 5 a pour triangle 500500, et le rensort

de ce trisngle & ce carré est 1,00%,,. Cf, chanitre article X’
o | L A | )
cection 97, Tolbeac. M SA. w

(2) Article 5 de ce chanitre, section 3,
\ o ?
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10, On a vu que 275 ert la t8%ie d'une suite de nomhres qui c'achéve ner
17 (tableau]ﬂ’ﬁ’) et, & la mection 7 de cet ariicle, ~ue ce nombre ert 1i3 &
35 (ou 350)., HMous rommes ici aun poin* fe rencontre de plurieurs cheminemente
eurythmologicues. Premiérement, 285 ect un é1ément du nombre 2955, letwuel,
multipliz par 9, donne 25704 e, multiplié par 11, donne 31415, clest-i-dire,
eurvthmoloriguement parlant, le nombre r‘ sour: fa forme ordinaire univercelleme:

accepiie. On a donc :

4y R 1
WO TESITT T s

On peut, nar la m8me ocecasion, virifier que :

()
Ul

L
N

.-—l
~—

1 1 -1 1 ,
25704 x (1—0 + 152 + 1_63 + eass En) = 2’
Or 27955 renvoie & 13 pzr la relation :

13% = 23561 = 1 + (10 x 2%55)

et la racine carrie de 13 ert 3,5055 ol nous retrouvons 350 et l'harmoniraiew
t P

D'autres particularités intéressentes reraient encore & signaler,

Prenant V51 avec deux dfcimzler (3), on a par exemple :
40 x V5l =40 x 7,14 = 2355,
Prire avec six d2cimales, cetie racine de 51 est T414142%, ce qui offre % noire

attention 1'élément 1429, cui est le double de 714 et la moitis de 253,

(1) 25704 x 0,111111 produit déja 2855,99714.
(2) in allant juscu's la neuvidme dscimzle, on a &
13 = 3,505551275
L'él3ment nouvesu 1275 ert le produit de 17 par 75 ou de 51 nar 25.

(3) Tous pvonr vu antérieurement que V51 = 7,14, de sorte cue :

10° x'\[?l =74 = (5x7) x 17,
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ARTICLY 9 ¢ Le domaine der nombres de ~uatre chiffres

1, Ler nombres du domaine de quatre chiffres se traitent anzlori~uement
comme ceux du domzine de treic chiffres ; mais comme 1'on arrive promptement
4 ces consridérations hors de proportion avec le cadre de cet ouvraze, nous
rerons bref sur ce sujet., Ce quatriéme domaine englobe lec trois nréciients
et les nombres, au nombre de IOOOO,'Jg%ﬁ de zéro & 9999, Le somme de ces
9G9¢ nombres ert donnge par le triangle de 9999, qui est
29995 x 103
Ce nombre dix mille, dix & la puinrance 4, parait &tre un terme pour les auteurs

chinoie, leg Dix~ilille Htresn van-ou stant synonyme de totaliti, et il ntect
1

neg cerlain ue M"dix mill?i’_g‘_June fiqure fe styvle,

Ce ~tue dix est & 1, cent l'est & 10, mille & 100 e% d4ix mille 3 1000.
“ent, nour devons studier le domzine des nombres de cuaire chiffres dans sc¢
enremitle tolcl, comme nous svons £tudis le domzine des nombres de trois chiffres

Le nombre neuf cent Tusire—ringt “ix—neuf, le dernier nombre de ce domzine de

troic chiffres, «'icrire 0099, de rorie cue tour lern nombres antirieurs % ce
nomsre, eyant su moins un ziro A& gzuche, seroni des nombres "a ziro", conrti-

Luent une classe bien Alterminse dens le domeine des nombres de miatre chiffres,
Corme le romme ae cer mille nombres, de 0C0 & €09 est 490500 et rue le momme
der cix mille nombres de Q000 & 9999 est 49995000, la différence :

49995000 - 499500 = 49495500

nour donnere lz somme des {00G nombres d= 1000 * 00GO, .
3 Dors le o s des nomhres de quanre chivires, las fiy hevmond eateur
sont les nombrer @

OCG0, 1111, 2222,.4e. 9009
I'orn remcrrue rue
1111 = 11 x 121,
Cer 4ix nombren oni nour somme 49905, auil esi la milliéme partie e 49905000 et
tue nour pouvons céduire de ce grand total ¢
49905000 = 49995 = 45945005 = 4995 x 9000

A .

Le nombre 1111 ert bien 1l'hzrmonirateur reiiccl, dont dérivent ler it sutre= ;

car un neombre de 4 chiffrer 4iff3rents enire eux dorne neirgonce # 24 nombren
l>x2x3 x4 =24

et le romne de cer 24 nombres er® toujours un multiyle de 1111 et, »or confi-

uent, un muliiple de 11 ei de 101, Ailatation de 11. Deur exemnler yrie on

’ 3 ~

horerd, les nombrer icrus de la ¥ (2,5,5,9) ei les nombrer iscur do 1p

a (3,5,7,9), montrent mi'il en ert hion finci (iah apnn no 61\



TABLEAT 1o B

For.

2539 5279 R259 9257
2508 5293 829 92725
2959 5629 352 0572
2795 5092 759 9520
29573 5928 %92 9r:25
2985 5932 7952 gre
15354 34218 51552 57330
4218 = 6 x 5703
51552 = 6 x 8592
57330 = 5 x 9555
159¢% = 46 x26554 =5 x24 x1111 = 5 x 24 x 11 x 101
3579 5379 7350 0337
3507 5397 7395 C375
3752 5739 7539 537
3795 5703 7503 o573
3857 5937 7935 Q735
3075 5973 7953 o753
2273 4021% 45995 57552
222 = A x 3714
20213 = 5 x A703
450095 = 5 x 7555
57552 = 6 x 9592
155550 = A x 27775 = 6 x 25 x 1111 = § x 25 x 11 x 101




703 -
3.

4 Tour le¢ harmonisesieurs ront consiruits v moyven Fu chiffre 1 »insd+s
indifiniment (1), ce qui revien! & dire qu'un harmoniraieur s'obtient nar

1tad4ition der termes d'une suite continue de puisecancesr de 10, le premier “erm

é'l'&n"} lOO = 1,

11 = lOl + lOO
111 = lO2 + lOl + 10O
1111 = 103 + lO2 + lOl + 100.

51 donc, & un certain noint de vue, llenremble des nombres de O & conriitue
¥ - ?

-

le premier domaine de nombres, & un autre point de vue, plus errentiel, il es

cl—

. . . 0 .
le domeine zéro et son hermonirsteur est 10~ = 1, Toutefois, la chorce n'est mas

tout & fail exacte pour cette rairon cu'arithmosophituement, ce domaine ziro

n'est intelligible que dane la mesure ot on le congoit englohi d333 dans le
domaine suivant, en tanl que moteur de la succescion des domziner de nombres H
et lorscue 1'on re place & ce point de vue, l'harmonirateur de ce tout oHremier
domzine ntert pas 1 meis déja 1l. Clest en tout cas la legor cu'il semble mue
nour devions tirer des deux carris magiguer extréme—orientaux qui, ainsi que
nous l'avone dit & diverses repriser, et notamment & l'article 2 de ce charitre,
rections 2 & 6, &lablisrent une correspondance harmonieuse entre lec nombres de

[

© et de 10 & 2 fondée rur le nombre 11, — et mieux encore, une correrponiance

; i
> E <

o

tout aussi harmonieuse enire ler nombres 15, 27, 38, 49, d'une pert, et les nom-

bres 105, 94, 83 e* 72, d'autre para.ms:? fondée, elle, sur le carré de 11,

5

5. Le rystéme des pyramidees de chiffres, basd sur les vertus de la
notion de nombres iriangulaires, n'est plus appliceble lorevue 1l'on pasre du
domeine des nembres de trois chiffres 2 celui des nombres de quatre chiffres,
Nous verrons un peu plus loin comment nous devons concevoir un systadme 1 i'2chelle
pour oblenir une classification des nombres de cuatre chiffres. Fosone—nour
tout de m@me d4jd le question : combien y a-t-il de nombres comporient, ol que
ce £0it, un ou plurieurs ziros, parmi ler dix mille nombres de ruatre chiffres,

de 0000 & 9999 ?

La rénonre est facile., Nous ravons qu'il y a 271 nombres "§ niros"
entre 000 inclur)et 299 (ei, par conrequent 729 nombres dépourvus de =iro danc
le méme enwemble de nombrer. Or les ensembles ruivants, de 1000 & 1900, wuir

de 2000 & 2299, et ainrfi de suite jurqu'a l'ensemble de nombres de 2000 3 9999

]

ne font fue riniter le premier, de ziro & 999, sauf que les nombrer fe ces neut
nrembles DulVaEJ’,sasansi per 1, 2, 3, et ainei de ruite jusyu'3d 9, iondic ~ue

danr le domzine des nombres de quatre chiffres, tous les nombrer en—dech de

(1) Lorerue 1'on diviee 1 par 9, on retrouve 1 indzfiniment ri=iii

L oo,11111...

rd
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~ille coruortant un w7 ~muche, o Adosirer tormen, anrdc svolr comntl

10GC nombrer A ziror & rauche, nour devonr enrulte comptrer © foir Z27Lnombres

32

-
il
A,

ror

i

]

/]

1000 4+ 9 x 271 = 3439
roit 19 x 171, Per conséruent, dens le domeine que nous étudionc, il y & @
2
10000 = 3439 = 5551 = 31

nerres dlnourvus de 2iro,

5. De 6551, nombre dont nour avons A5jh oifmald le rul*inle imporiznc
nour pouvont encore fousirzire les harmonisateurc, rui sont au nonkre ‘e €,
de 1111 & €999 (Q0CO = A4j%, en effed, It comts nlur hzut). Your errivons
ginci & 3

3552 = 13 x 504 = 13 x (7T x % x 9)
nonuran sutres ~ue les hermonirateure et ler nombres " ziro'y fuﬁrenent oit

"mombres reticelement riduits". Dene le fomaine der nombres le 3 chiffrer, les

nombres radicalement réduite Staient su nombre de 720. Obrervons Tue le renpor
de 720 & 5552 est 9,1, que
et cue le rorport inverre est @

20 ;

120 0,109%9 10979

fon
D2

ce —ui conduit & dicomnorer

10079 9 x (11 x 111)
h--\r\_/
1221,

[N

Te Denc le domsine der nombrer de trois chiffres, nous evons distingu
lec Tamilles cenirales e’ ler femilles latéraler, (NS .P.".ns ce Aommine

ler feanmilles cenircler pepgmgM des nomhres ne trois chiffres diffirents, Nous
F—— }

devonre 4d'une monidre ﬂnaloﬂuc,_ ne le dompine des nombres redicslement riduite

frec, dictinguer, nermi lec familler de chiffres aqui les produi-

b
5
-t
]
@D
h

crent, Cer femillec exergrnt des fonclions en quelrue gorte dquiv-olentes et ~ue,
nour cetie rairon, nous annellerons familles "écuivalenter centrales! et
femillen"3fuivalenters latérales", INour nousoccunerons d'abord des premidres

et pour gimplifier un exnord Acjh tronp long, nour ne ferons pes entrer le chiff:

i.

Y

ziro danc les ruaire chiffrec ; meic on pourrait évidemment le feire en rlinc

rert de la mithode qui ve 8ire exposie,



e L]
S Lorsoue 1'on <nonce une famille de chiffrer, 1z r2-le exise que ler

2 qu'ile reprizentent,

a2
7]

.

e centrgle, dens le domzine “er nombres de Irois chiffres, er

chiffres soient dite dans 1'ordre croirrfent des rmanti
wlue netite famill

la P (1,2,3). Danr le Aonaine der nombrer <
famille est 1z T (1,2,3,4). &t tanti

i
nroduiv eix nombres Aifférents, une fzmille dauivalente centrzle de ~uaire chif-
i } 3 L

e ruatre chiffres, ls plus petite

no

¢ cqulune Temille centrale de troir chiffre:

fres en proijuit vingt—qusire, - 24 nombrer hermonisée par 1111, Voici “onc la

P (1,2,3,4), la plus petiie der familler érmivalentes centrales de ~ua

)
n

~

free, rmuznd on re tien' reae commie Au chiifre zsrn,

THL AT I 62

1234 2134 3124 4123
1243 2143 3142 4132
1324 2314 3214 4213
1342 2341 3241 4231
1423 2013 412 4312
1432 2431 3421 4321

70953 + 13775 + 1955 + = 5 x 10 x 1111

25332
(5 x 3259) M5 x 4222

RN

mrmrme— s wme s drap e v e m ok v ma 5 b —————

Prenant mzintenant la nlus haute des familles <ouivalenes centrelers,

3

1~ ¥ (5,7,7,9) e% distribusnt de la ménme fagon ler nombres produits dane 1'ordre

croisrent der ruentitis qu'ils expriment, nous obtien”rons ler folsuy ol
4132% = 1% =

525504 = 18 x

I\
v
N0
[Py

o
Oy
‘l.._l

~3

3

D

)
Q

3
5¢

4
w o

.

5 A2 = 15

a ¢ .
19000 = 15 » 10 x 1111

Q. Remariuons ceci ¢ dens le domaine des nombres de troir chiffres, le

totzl den nombres centraux iesur de la plue pe*ite famille, la P (1,7,3),

du totel der nombres centraux iceuc de la rlur grante fomille, la ¥ (7,2,0), eet
5328 = 1332 = 3995 = 34 x 111,

Le. m&me sourtrection, dans le domaine des nombres de ruaire chiffres, “onne @
199970 = 55550 = 133320 = 120 x 1111

o Le apport de 35 A 120 est 3,333... ; le ranori inverne de 120 & 35 eri 0,3,

1¢

m Je repnort de 111 & 1111 ext s 00CU0C, 4oy ton?is rue le resmort inverss ec+




0,00000000,,,, Ici nour avone lz piriode 090, 1L, eurdr le rombe 10, la

niriode 009,

10. Le procédd des ¢chelles, cue nour allons exporer, rzmoelle un peu

le oysténme des nyramicdes de familles de chiffres du domaine des nombres de +iroirs
chiffres ; la diffdérence cenendant, et elle ert essentielle, riride denr le Teit
rutune pvramisle de familles de troie chiffres prisente, dans le m@me Aissramme,

fer familles centreles et der Tamilles latérales, tandis que les <cheller ne

conviennent cu'auvx familles cruivalentes centrales de cuatre chiffrer,

11, Décrivone la premisre échelle. IZlle comporte six colonmnes {(teblesu
no 62). Dene chacune d'ellers, toules ler familler de chiffres commenceni par

le m8@me chiffre 1. Le variation avnareit au deuxiéme chiffre rui, en 1'occur-~

rence, ect 2 dans ls premizre colonne, 3 d2ns le recondie, 4 dene ls troirilme,

5 dane le tuatriéme, 5 dans le cincuiéme et 7 dane la sixigme. Cette varization

=e poursuiil avec le \r01 1Pm€ chiffre, mui va de 3 & % danc la premid—e colonne,
de # A © dans la ceconde, de 5 & 8 dans lg troiriéme, de 5§ & 8 dans le ouniridme

et de T & 7 @sne le cinchidme, le troiciéme chiffre n'étant que 2 dans lo

riyiéme colonne, Hnfin, derniédre variaiion, le quatridme chiffre ve de 4 2 O

iene le preniére colonne, de 5 & QO dans la reconde, et ainei de suite jurmu'i le
rividme colonne ol le quetriime chiffre est 9. Nour avons ainei oriomnt 55

milles druivalentes centrales de chiffres groupfes de la manidre suiventie

22+ 15 4+ 10 + 5 + 3 + 1

As A5 A y.¢] A 3]

o

Chzcune de cer familler proﬂuipan% 24 normbres, le tableru n® é; Aonne & con-—

12, Lr recorde Ichelle est & 5 colonrer ei, fans chavue colonne, le
premier chilfre femilisl ext 2. L& varieiion feit con apoeriticon avec 1=
deurilme chiffre, «ul est 3 drne la premiére colonne, 4 dens la cecordie, 5 dans

la %“rciri2me, 5 dans le quetriéme et 7 dans la cinjuiéme, Ler autrec chiffrers
1r A

"eﬂlént g menigre de ceur de la premiére, mutatis bien enteniuy,
de monidre & Jviter Loute réplizition de familles de chlffre Ler *teblesux

ne g4, ruite, et G?, suite et fin, prisentent ler cing échelles nui ruivent

-

celle ~ue nous avons dferite & la section »ricicdente. Si le procidl dz cone-

“ruction fers <ichelles = ¢4: bier comrir, le lecteur déchiffrer- son~ diffi-

cults ler “cheller suiventers, le dernire ce riduiron® & une rimple colonne
sortent 1'unicue Fenille @ 035,7,%,9), lesuelle proiuit 24 nombres, Ler

veort en rlamenuicsnt, nen feulement norce tmae ls nombhre Jde colomner

-

veoen Jimdinwert A'ure <chelle & 1'aulre, wels sueci soree rmic le nonhre Jo

ar, arne ler celonnes, diminue J'une lcielle & 1'-ut e,
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- 1l recondc @ 15 = A5 femiller
0

~ lo rremiive 15 =
- lo reconte @ 10 =

A
A
- 1z +troiridme 5= A3 femi
A
A

- 1o muatridme 3= :
le, cinvuiéme @ 1= Al fenille

¢ colonne

e
o

Trelridme o

-~ lg preniire g 10 = A4 Tamiller

N
o
"——

— lz recorie " 3= A? femilles

-~ lo droicitme 1 = Al farille

1344 nombrer

s Z e s .
Seit 356 = A 3 femiller el 4D nombren
le

proful

Soit 16 = “A\3 fomiller et 240 nombres ~rofuitc,

zchelle : <eux colomnerw :
rigre 3 3=A2 fenillec
ie § 1= A1l fumille

Soit 4 = 2 femilles et 95 nonbres

N
[
e

B3iyitne colonne @ une Temille

e

n
l—l
)
']
'3
-
—
=
D

- wniruz colonne AW

Soit 1 = - 1 femille

[\

24

T

.

total des femiller ect @

2 - 2
As+ A
3A S = 195.

Le ncrbre

nroiuite,
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Ce rdrultat est conforme & lz forrmle mue lienalyce combinstoire nour ait

dtapplicuer cuand il s'agit de 9 objetr (ici ler O nremiers chiffre:) pris

~ugtre & cuatre sans riépstition

9 x8x7x5b
Lot e LL X0 =125 =3 '#7\:3
l1x2x3 x4
14, ous aurionrs pu en enneler direciement & l'analyse combinstoire en

fairant remercuer que @ x & x 7 x 6 ect le produit des quatre chiffrer de la

femille 1a plus flevie et 1 x 2 x 3 x 4, celui der cuatre chiffrer je la vlurs

-

mue cellef-ci met en ¢vidence le r8le jou:z par lec nomhrer triangulairer, de
= 4 () 1
5 & 1. Auent au nombre de nombrer nroduits par les 125 familles, c'est

126 x24 =3 x35= A7 x35= 302

petite famille, 8i j'ai préfiré la mithode des échelles, c'er:t no*tammeni parce

Le nombre 24 ert en effet le romme des triangles simpler des eix premiers nomhr

e’ nour ne menjuerons paf de remerguer cue T est ici encore arrocii A& 35 fl).
¥our pouvons donc écrirc encore :

324 =35 x (A7T+A54+ ... +A1),
& 1l'article pricédent (rection 2) :

5552 = 13 x (7 x & x 9)

Jious

nombhres autres 7ue les harmonicateurs et les nombres "3 ziro"., INous venons A'e
compter, parmi eux, 3024 nombres de quatre chiffrees différents, dérivent de
125 familles équivalentes centrales, Les nombres produits par les familles
équivalentes latérales rsont donc @
e
6552 = 3024 = 3528 = T x 504 = 72 x 2 ¥ 35.
15, Le rapport de 5552 & 3528 est celul de 13 & 7, les deux nombres se

irrant divieer per 504 ; et le rapnort de 13 4 7 nous esi bien connu : c'est

R348, reriode cormmorie des %lédmenis 153 et 844 dont nous avonr eniretenu

<
= B
Ul
(O VY]
e

celui de 13 & 5, les deux nombrer re laisrant émelement divicer par 504 p et l
ranoort de 13 & 5 nous donne 0,461538, période comvosde des m@mes chiffres e
la pricidente, mals cui ert le itriple de cette dernidre.

46153% = 3 x 15346,

ctenr dans wes avtregpartie{cde cet ouvraze. Le rammort de H54 & 3024 er

-
S

€

de gorte que £i lton moustrait 153945 de 461535, il vient 307592, noit deux foi
] A |

153745, et que ri 1l'on Tait la somme de 461531 et de 153846, il vient 515374,

clest-t—dire quatre fois 15345 (2).

Le rensort de 7 & 35 eet 5, plus la ruite périodique 0,714°7357 7142757,
Sur lec diviesions mar 13 der 12 premiers nombres, voir chapitre IT, articl
153%45 est la période de la division de 2 par 13, et 45153% la piriole de

divirion de 5 per 13,
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